CHUONG I: PAI SO TUYEN TINH

I. CAUHOILY THUYET

Neéu khai niém cac loai ma tran, cho vi du?

2. Néu cac phép toan vé ma tran va cac tinh chat?

3. Khai niém dinh thirc va céac tinh chit, ma trin nghich ddo, hang ctia ma tran va
cac budc tinh?

4. Pinh nghia hé phuong trinh tuyén tinh, cac loai hé phuong trinh tuyén tinh dic
bi¢t (hé thuan nhét, hé Cramer, ce)

5. Néu phuong phap bién dbi so cap dé giai hé phwong trinh tuyén tinh?

=

II. BAI TAP CHUONG 1
Bai tap 1: Thuc hién phép nhan hai ma tran:
4 7
) (_3 4)(10 5) ) (9 5 _lj‘B
11 6)\-2 7 4 12 5 0
5 7 -1\(s5 7
c) |4 0 7]-109
36 504 0
Bai tap 2: Tinh céc dinh thure sau:
-1 2 1 1 20 1 21 2 5 -3 0 -1 5
ay|l 0 3 b)[3 4 1 c)0 1 3; d)o0o 0 2|, e3 2 7
3 -4 1 1 11 0 2 4 -3 1 6 1 -3 6

Bai tap 3: Tim ma trdn nghich d4o ctia cdc ma tran (néu co):

1 -2 3 1 2 -5 2 2 3
A= 4 0 5j§ B=|1 -3 3| C=|1 -10

-1 2 3 1 1 -2 -1 2 1

1 2 3 4 2 1 0O 1 2 -1 -2
D- 01 -2 4; e 3 2 0 O; F_ 38 0 -4

00 2 O 1 1 3 4 2 2 -4 -3

0 0 0 3 2 -1 2 3 3 8 -1 -6
Bai tap 4: Giai phuong trinh ma tran:

1 1 -2 0 2 1 0 1 -1 5
1) 2 -1 1 X=|2}; 2) |3 -1 1 X[Z 0 -3

4 1 -2 3 1 3 -2 4 1 1

2 1 0 1 -1 5 1 20 -1
P X|3 -1 1 |=/2 0 -3|; 4)12 7 1}X 2

1 3 -2 4 1 O 390 1



1 2 -3 1 -3 0 1 -1 1 -1 3
5)32—4X—10 71; 6)X210:432
2 -1 0 -1 1 1 -2 5
11 O 1 -1 1
6 2 -7
7)211X:O—123;8)X10—1:
15 2 -13
0 2 -1 2 1 1 -2 1 1 -2
Bai tap 5: Tim hang ctia ma tran:
4 1 -1 3 2
1 1 3
-2 2 3 01
i1 -2 1 2)
2 3 2 3 3
2 -1 2
4 1 3 11
11 4 -3 1 1 2 1 2
35 6 -4 1 2 3 2 3
3) 4)
4 5 -2 3 0 3 3 2 2
3 8 24 -19 -1 0 -1 -2 -3
Bai tap 6: Giai hé phuong trinh:
2X + X, + X+ X, =1 X + X, +2%;+3X, =1
X +2X, + X+ X, =1 3X, =X, =X, —2X, =—4
1) 1 2 3 4 (I) 2) 1 2 3 4 (I)
X + X, +2X;+ X, =1 2X, +3X, —X; — X, =—6
X + X, + X +2X%, =1 X, +2X, +3%;,— X, =—4
X+3y—-2z=-3 —2X+y-3z=1
3) 12X+y+32=6 4) <3x—-4y+2z=3
3X—-y+4z=11 5X+2y+z =-2
4 =1
3% + X, —2%; +5X, =1 xvywe
5) X, +3X, + X =0 6) x-2y-2=0
TN TSR = —X+5y+2z=0
2%, +3X, —8%; +3%X, =3
IX+7y+4z=2
X, —2Xy + X —2X, =-2
LoTTE s 3X, —5X, +2X, +4X, =2
2X + X, + X=X, =3
7) 8) < 7x, —4X, +%X;+3X, =5
=X +3X, + 2%, +X, =5
S5X +7X, —4X; —6X%, =3
3% +X, —2%—X%X, =1
2X, +3X, +5%; =2 X\ +3X, + X —X, =7
9) 3%, +2.5%, +4x, =10 10)< 2X, + 5%, — X3 + 2x, = 22
—4x, +3X, +2%X; =2 3% +8X, + X, —X, =24




X —Xo +2X3+2X4 =3 X +2Xy +3%X3 +4X4 =5

2X1 + X9 +5Xq +2X =6 2X1 + Xo +2Xq +3X, =1
11) 1 2 3 4 12) 1T X2 3 4

— X1 +4X, -6X4 =-3 3% +2Xy + X3+ 2%, =1

—2X —4Xy —4X3 — X4 =3 4% +3Xy +2X3+ X4 =5

X|+ 2%y + 3%X3 =2 A% +2X, + X3 =7

Xp— Xo + X =0 X; —Xo + X =-2
13) 1 2 3 14) 1~ 42 3

Xl +3X2 —X3 =-2 2X1+3X2—3X3 =11

3X1+4X2 +3X3:0 4X1+ X2— X3:7

Xp— Xo+ X3 — X4 =2

X —Xa+ 2%4 =0

— X1 +2Xy =2Xg3 + 1 X4 =—7

2X1 - X2— X3 :3

CHUONG 2: PAO HAM VA MOT SO UNG DUNG

I. CAUHOI LY THUYET

1. Néu dinh nghia gidi han va cac tinh chat?

2. Néu mot sd gi61 han co ban va mot ) dang gidi han v6 dinh?

3. Pinh nghia sy lién tuc cua ham s6? Méi lién hé voi gi61 han?

4. Pinh nghia, y nghia hinh hoc va cac quy tic tinh dao ham ctia mot s6 ham so cap?
5. Néu khai niém ham sb nhiéu bién, so sanh véi khai niém ham s6 mot bién, cho vi
du?

6. Néu khai niém dao ham riéng cua ham s6 2 bién? So sanh voi dao ham cia ham sd
mot bién?

II. BAI TAP CHUONG 2:
Bai tap 1: Tinh céc gidi han sau:
3x+2 2 X% +5 B x-1
1) fim [ X3 2Lim X 22| 3)Lim| 2=2X| .
x—o\ X+ 2 x| X° 41 x—o\ 3—2X
3 _ 3 _ 2 _
ay Lim| =1, 5) Lim X_—. 6)lim X" *=12.
-1 x—1 x>2 X—2 x>8  X-3
Jx+1- _2 _2
7)LimX 1=t 8) LimX =2, 9) Lim*=2,
x—0 X x>2~ X—2 x—2" X —
x% -1 < 2_3 ¢ ox+1)H
10) lim | = 11) lim | 2= 13) lim ( j
x40l X° +1 X0 X© 4 2 X—>+oo\ 2X —3
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_ 2X+1 1+3x 2 x“+1
14) lim (; ?éxj 15) lim (2“5) 16) lim LZX +1J
—oX

X—>400 x—+o0\ 2X =1 X—>+00 2)(2_3

2x2 43
2X+3 2
17) lim 4“1] 18) lim [4)‘ +1J

X—>+oo\ 4X =5 x—+oo| 4x2 —5
131 2x3+3
19) lim X3+ ]
X—>+owo| 4x° -5
3
312+ N a
: 1-3x 2 : X | x
20) lim 21) lim {1+ 3x 22) lim | 1+—
X—>+00 2_3)(3 x—0 x—0 3
1-3x2
1-3x 2 _ 2\9+3X
23) lim (2“5) 24) lim | 250 25) lim (4)‘ 7)
X—>+oo\ 2X—5 x—>+o0| 2x2 —5 x—+oo\ 4X—1

42 7 5+3x°2 23,5 1-3x3 43 7 5+3X
26) lim | 2X_— 27) lim | 22 F 28) lim | 2X_~
x—+oo| 4x2 —1 x—+oo| 2x3 —5 x—>+oo| 4% —1

oX+4 2 5x2+4
20) lim (7“2) 30) lim | X2
X—>+oo\ [ X+5 x—>+o| 7X° +5

Bai tap 2: a) Tim gi6i han ctia ham s6 (néu co):

1 lim —: 2) Lim XL 3) Lim XL,
x>-2 X + 2 x-1 X —1 X0 X —1
~ 2N 1 o , \ A 5 Xx+1
b) V& do thi ciia cdc ham s6 y = —2; y = 1 Sau d6 giai thich két qua gii han
X+ X —

trén dua vao do thi ham sé.
Bai tap 3: Chi phi cta viéc loai bé di p% tac nhan gay 6 nhiém ngudn nudc trong ho
nho duoc tinh bdi ham so:

_200.p. 5 <100
100 - p

Trong d6: C 1a chi phi (tinh bang dola); p 1a phan trdm cua tac nhan.

a) Dé loai bo 50% tac nhan gdy 6 nhiém ngudn nudc trén can chi phi hét bao

nhiéu?

b) Néu chi phi 100.000$ thi loai bo dugc bao nhiéu phan trim tac nhan giy 6

nhiém ngudn nudc.
c) Tinh Lim C.Giai thich két qua do.

p—100"
Bai tap 4: a) Xét tinh lién tyc cua cac ham sb sau day trén tap xac dinh cia no.
-x —-1<x<2 X+2, —-1<x<3

5
Dy=Ff(x)= ; 2)y=1(x)= ;
)y="1() {xz—l, 2<x<3 )y="1() {14—x2, 3<x<5



3) y="F(X)=v3-x; 4)y=1f(x)=vx-2;

b) V& d thi mdi ham sd trén va giai thich tinh lién tuc trén d6 thi ham sb.
Bai tap 5: Chi phi cia viéc bo di x%tac nhan gay 6 nhiém mai truong tir cac 6ng khoi
clia cac nha may c6 thé mo hinh bang:
22X
100 — x
Trong d6: C 1a chi phi (tinh bang Triéu ddla), x1a phan trim cta tac nhén.
a) Tim mién xac dinh ctia ham s6 trén. Mién x4c dinh trén cho ching ta biét gi vé
muc d6 6 nhiém?
b) V& do thi ham s6 trén. Ham sé d6 ¢6 lién tuc trén mién xac dinh cua né khong?
Giai thich két qua do.
c) Dé loai bé duoc 75% tac nhan gy 6 nhlem can chi phi hét bao nhiéu?
Bai tap 6: Tinh dao ham cép 1 cua cac ham s sau day:

Dy-(C-5) 2y=(CHhE-37)  Yy-

4)y=j%; 5)y =+2-5x-x%; 6) y = X.COtX;

7)yzw; 8)y:w+_i; 9y =v1+2tanx;
sin x — cos X X sinx
10) y =sinV1+ x?; 11)y = cosﬁ; 12) y = tan® x —cot? x;
+
13) y = (x —1)e**; 14) y = x*+/e™ +1; 15)y = %(eX —e7™);
2. [2 2. In(x* +1)
16)y=(3x-1In“x; 17)y=+x"+1Inx"; 18)y=—"-—>=.
Bai tap 7: Tinh dao ham cip n cta cac ham sé:
l 1 1
Dy= 2)y=—-; 3 y=———;
)y = x+1 )Y 1-x )y 1—x)(1+ x)
1 X—2 5
Hy=——-; B)y=———; B)y=———;
)Y X2 +2x -3 )Y X2 +2x -3 )Y 2x% +x-1
7)y=(3x* +2x-1).e*; 8)y = (2x® —x)e ¥; 9)y= (2x2—4x)sin2x

Bai tap 8: He 56 géc cua tiép tuyen (hay con goi 1a do dbc) cua ham sO tai mot diém
cho biét gi? Néu cac cach tinh h¢ s6 goc cua tiép tuyén ctia ham s tai mot diém.

Ap dung giai bai toan thuc té sau:

T nam 1998 dén nam 2003, doanh thu R ( Triéu d6la/nim) cia cong ty
Microsoft Corporation dugc mé hinh béi ham sb:

R =174,343t> —5630,45t” + 630298t — 218,635, 8<t<13.

Khi t=8 chi ra 1a ndim 1998. Doanh thu cta cong ty di thay doi véi toc d6 nhu
thé nao vao thoi diem ndm 19992
Bai tap 9: Ta biét rang van tdc trung binh cia mot vat ma di chuyén trong khoang thoi
gian xac dinh dugc do boi:

V= (quing dudng vat di duoc)/ (thoi gian dé di dugc quing duong trén).



_ As _s(t) —s(ty)
Attty
Khi d6 vdn toc tire thoi cla vt taiﬁl thoi diém (dac trung cho muc do chuyén
dong nhanh hay cham cua vat tai 1 thoi diém d6) 1a gioi1 han hiru han:

v(ty) = lim SO =50) _ gy
totg t— tO

Gia téc tirc thoi cia vat tai 1 thoi diém (ddc trung cho tdc d6 bién thién cta van

tdc) 1a giéi han hitu han:
. AV .
a(t) = AI!TOE =V'(t) =s"(t).

Ap dung giai bai toan sau:

Mot vat roi tu do theo phuong trinh s = gt?, trong d6 g =9,8m/s’la gia toc
trong truong.

a) Tim van toc trung binh cua chuyén dong trong khoang thoi gian tir t (t=5s)
dén t+ At, trong cac trudng hop At =0.1s; At =0.05s; At =0.001s.

b) Tim van tdc tire thoi ctia chuyén dong tai thoi diém t=5s.

¢) Tim gia tdc tic thoi ciia chuyén dong tai thoi diém t =5s.
Bai tip 10: Khai niém ty 1¢ bién doi con duoc dung trong kinh té hoc. Cac nha kinh té
hoc di chi ra rang loi nhudn bién, doanh thu bién, chi phi bién (phan 4nh tdc do bién
thién cua lgi nhuan, doanh thu, chi phi dbi v6i xdon vi san phém duogc san suat hay
dugc ban ra) . Do d6 né duge do bang gidi han cua ty sb giira su thay d6i vé tong loi
nhuan (hay tong doanh thu, tong chi phi) va sy thay d6i vé tong s6 don vi san pham
duoc san suit hay dugc ban ra, tuc la:
Néu ki hiéu P = téng loi nhuan; R = téng doanh thu; C = téng chi phi thi ta co:

P=R-C;
va

Lo1 nhuan bién = LimA—P = dap )

Ax—0 AX dX
Doanh thu bién = LimA—R = d—R;

Ax—0 AX dx

Chi phf bién = Lim2S = 9€

-0 AX  dX

Ap dung lam bai toan sau:
Loi nhuan thu duoc tir ban X cai déng hd bao thic dugc mé hinh béi ham sb:
P = 0.0002 x® +10x.
a) Tim lgi nhuan bién cho mirc san suét cua 50 chiéc.
b) Loi nhuan thuc té tang 1én bao nhiéu khi tdng muc san suit tir 50 dén 51
chiéc. So sanh con s6 d6 véi loi nhudn bién va rat ra két luan.

Bai tap 1: Tinh cac dao ham riéng cép 1 :

1) f(x,y)=sin(2x’y®)+e”; 2) f(x,y)=cos(x’y*)+e* ;

3) f(x,y)=e —3x"y°; 4) f(xy)=e" —5x'y?;

5) f(x y)=e" —cos(5x?); 6) f(x,y)=cos(5y’)+(3x’y+Yy)?*;
7) f(xy)=(x"-3y)’; 8) f(xy)=12x-3y;
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9) f(xy)=xe; 10) F(ey)=—5""

7

+y
1) f(x,y) =i 2=Y: 12) £(x,y) = In X% + y2:
X+Yy
X
13) (x,y) = ——2— 14) £ (x, ) = IN(< +y);
X" +Yy
15) f(x,y)=Ih > 16) f(x,y) =Y

(x+Y) ’ _1/x2+y2’
17) f(x, y):ln\/i; 18) f(x,y)=arctan+/x> +y? ;
X+Yy

2
19) f(xy) = (x~-y)e "
Bai tap 12: Tinh cac dao ham riéng cap 2 ctia ham s6 :

Dz=x’-4y% 2)2=49-x% - y?; 3z=—Y,
X_

y
4)2:L; 5)z=xe’ +vy.e*; 6)z =In(x—Y);
X+Yy
7z =(x*+y?)?% 8)z =In(x? + y? +1); 9)z=xz_y2;
2Xy
10) z = f(x, y):arcsin\/x—; 11) f(x,y):em;
12) 106y) =1 13) f(xy)=In(x* -y ;

14) f(x,y) =+ —x? —y 15) f(x,y)=arctan(x+Yy) ;

Bai tap 13: Tim vi phan toan phén cua cac ham so hai bién so :

1) f(x,y)=cos(xye®); 2) f(x,y)=sin(xye¥); 3) f(x y)=|n(x.,/x+ y);

DIy =Indx® 1y 5) fooy =V 6) f(xy) = sinxe®3Y.

I1I. CAU HOI THAO LUAN: Chia nhom thao luan, dung ung dung cua
dao ham, moi nhém thuc hlen mot van dé thuc té sau

1. Mot ngu’m ndng dan can quiy 3 chudng nudi bo lién nhau c6 cung dién tich 1a
15m? bang day thep gai. Hoi nguoi néng dan nén quay chuong c6 kich thudce
nhu thé nao dé vira du yéu cau vé dién tich mdi chudng ma ton it day thép nhat?

2. Mot nguoi chin nudi bo sita ¢6 200m rao dé quiy hai chudng bo bang nhau
hinh chir nhat. Hoi ngudi d6 nén quay chudng cé kich thuéc nhu thé nao dé
dién tich mdi chudng 1a 16n nhét?

3. Mot cong ty vira xac dinh tong doanh thu (d6la) cho mot san pham duoc cho
boi ham s6 sau:

R =—x>+450x* + 52500



tuan.

1.
2.
bién)
3.
4.

Trong d6 X 1a sé luong san pham duoc san xuat (x >0). Hoi cong ty nén dua
ra mirc san sut 13 bao nhiu san pham dé c6 duoc doanh thu 16n nhat.
Su lay lan cua virut c6 thé dugc mo hinh boi:

N =-t% +12t%, 0<t<12,

Vé6i N 1a s6 luong ngudi bi nhiém (hang trim ngudi), t 13 thoi gian tinh bang

a) Theo anh (chi) du doan t6i da c6 bao nhiéu ngudi bi nhiém virut trén?
b) Virut s& lay lan nhanh nhét vao thoi diém nao?
Gi4 déu tiy trong tun déu tién cua vu thu hoach la 4§ trén mot thung dau tay (1
thung =36 lit). Trong moi tuan tiép theo gia s€ giam di 0,18 trén modi thing.
Nguoi trong ddu ty wdc tinh rang hién tai tudn dau co khoang 120 thung dau
tay trén canh déng co thé thu hoach dugc va luong dau tdy dén ki thu hoach
dang ting 1én voi ty 1¢ 4 thung trén mot tuan. Hoi ngudi trong dau tay nén thu
hoach vao thoi diém nao dé nhan dugc khodn tién 16n nhat? Thoi diém do
nguoi ta thu dugc bao nhiéu thung dau tay? Va sb tién 16n nhat ma ngudi trong
dau tay co thé nhan duoc 1a bao nhiéu?
Khi réc thai d6 xubng ao, su phan hily ctia rac thai tiéu hao oxy. Miic oxy cd
trong ao khi rac thai bi oxy hdéa dugc mo hinh boi:

2

o= t;—”l; t>0.

t°+1
Véi t 12 thoi gian tinh bang tuan.
a) Khi nao mirc oxy 1a thip nhat? Mirc d6 1a bao nhiéu?
b) Khi ndo mirc oxy la cao nhat? Mirc d6 13 bao nhiéu?

CHUONG 3: TICH PHAN VA MOT SO UNG DUNG

CAU HOI LY THUYET:

Néu khai niém nguyén ham va tich phan bét dinh, cho vi dy? i w
Néu cac phuong phap tinh tich phan (tinh truc tiép, tich phan ting phan, doi

Néu dinh nghia va cac tinh chit cta tich phan xac dinh, cho vi dy?
Néu cac phuong phap tinh tich phan xac dinh va so sanh v6i cac phuong phap

tinh tich phan bat dinh?

5.

Neéu céac ung dung cua tich phan xac dinh trong hinh hoc, vat 1y, kinh té,...?

I1. BAI TAP CHUONG 3:



Bai tap 1: Tinh céc tich phan
1) I\/l+x +\/1 x? dx:

Vi-x*

4) jx”’\/ x3 — 2dx;

7J‘ 3xdx .
N
10) [4/1-5xdx;

13)jezx.cos xdx:

l6)'..3+ 2x2 .

Sin X +CoSX

19

) I\/smx COSX

22) | ———;
)Il+e‘2"

(I x+ 1)dx
X .
ZS)I In x ’

1+ X2 +1— X2
dx

I Vi-—x4
X% +1 dx

30)
I\/x3+3x+4

X+7 _
8 Fmarig

—4xdx

°) (1-2x?)?’

2
X +1 dx:

) ) DA
)I\/x3+3x+4

I(x+cosx)dx_
sin“ x

3xdx

D e

31) [5xe "% dx

2x -1

3)[——d
Xg

6)J.x3(3x4 +1)%dx;

x+xl

9)j

12)J-4 5x° .

15) [ 5x.e***dx

\/1+ N

18) j
dx
sin3 X

24) j ;

xIn X'

21) |

27)

5x2.e™ +/x%)dx
=

29) [e**.cosxdx



PHAN 2. XAC SUAT THONG KE

CHUONG 1. BIEN CO NGAU NHIEN VA XAC SUAT
CAU HOI THAO LUAN
1.1. Giai tich t6 hop:
Cau 1. Haytinh p; A3 A%,C3;C3 10i S0 sanh ket qua.
Cau 2. Ap dung dé tinh:

i) C6 bao nhiéu s ¢6 3 chir s6 khac nhau?

ii) C6 bao nhiéu sé c6 3 chit s6 gdm toan sb chin? Trong d6 c6 bao nhiéu sé phan
biét?

iii) C6 bao nhiéu s c6 3 chir s6 gdm toan sb 18? Trong d6 c6 bao nhiéu s6 phan biét?
Cau 3. C6 2 nhém sinh vién, nhém thtr nhat gdm 10 sinh vién nam, nhém thi hai gdm 8
sinh vién nit. Chon m&i nhém mot nguoi dé thanh 1ap mot cip ban nhay. Hoi ¢ thé chon
duoc bao nhiéu cip nhay?

Cau 4. C6 bao nhiéu cach chon 5 quan bai tir mot ¢ bai ti lo kho gom 52 quan? Mot bo
bai duoc goi 1a “Hoang gia” néu gdm 5 quan A, K, Q, J va quan 10 ctia cling mot chat. Co
bao nhiéu cach chon dugc mét bo bai “Hoang gia”?

Cau 5. Mot sd dién thoai gém 6 chit s6. Gia sir ta ta cho sb dién thoai mot cach ngﬁu
nhién. C6 bao nhiéu cach chon dé c6 mot sé dién thoai gdom:

i) Chir s6 8 dau tién va 6 chir sé khac nhau.

ii) Chir s6 8 dau tién va sb dién thoai 1a mot sb chin.

iii) Chit s6 8 du tién va 5 chit s6 con lai khac nhau, chit s6 cudi ciing 1a s chan.

iv) Chit s 8 dau tién, chir s6 0 cudi cling va 4 chit sb & gitra tring véi nim sinh cua chi
ho.

V) Chir s6 8 dautién va 5 chit sb con lai 1a mot s doi xtng.

1.2. Phép thir va bién c6
Cau 1. Gieo 2 con x(c xic. Hay viét khéng gian mau va tap con cua khong gian miu
dinh nghia c4c bién c6 sau:

i) Tong s6 chdm xuét hién 1a 2.

i) Tong s6 cham xuét hién I 6

iii) Tong s6 cham xuat hién it nhat 1a 10.

iv) Xuat hién it nhat mot mat c6 6 chim.
Cau 2. C6 10 vién bi duoc danh so tir 1 dén 10, trong d6 ¢6 6 vién bi d6 va 4 vién bi
xanh. Rat ngdu nhién mot vién bi. Hay xac dinh cac bién cb so cap?
Cau 3. Hai nguoi cing ban, mdi ngudi ban mot vién dan vao bia. Goi cac bién cb A la
c4c bién c6 “Nguoi thir | ban tring bia” (i = 1; 2). Hay viét cAc bién cb sau qua A;:

i) Chi c6 nguoi thir nhat ban tring.

i) C6 mot ngudi ban tring.



iii) CO it nhit mot nguoi bin tring.

iv) Ca hai nguoi cling ban trang.

v) Khéng c6 ai ban trang.

vi) Viét hé day du céc bién cd.
Cau 4. Cho A, B, C la ba bién c6 bat ki. Hay dung cac khai niém tong, tich, bién cb d6i
1ap dé mo ta c4c bién cb sau:

i) Ca ba bién cb déu khdng xuat hién.

ii) Ca ba bién cd déu xuat hién.

iii) CO it nhat mot bién cd déu xuat hién.

iv) Chi c6 bién cd A xuét hién.

V) Chi c6 bién c6 A va B xuit hién.

vi) C6 ding mdt bién cb xuat hién.

vii) Nhiéu nhét hai bién c6 xuit hién.

viii) C6 dung hai bién cd xuat hién.

ix) Viét hé day du cac bién cd.

1.3. C4c dinh nghia vé x4c suat
A. Cau héi ly thuyét
Cau 1. Tung hai con x{c xic, goi A 12 bién c¢6 “Chi mot con xuat hién mit 6 chim”, B 1a
bién c6 “Ca hai con xuat hién mat 6 chAm”

i) AvaB co 1ahé day du khong, tai sao?.

i) Tim s bién cb so cip ddng kha ning cua phép thir?

iii) Tim X4c sudt ctia bién ¢b D: “Chi ¢6 mot con xuat hién mat mot cham”.

iv) Tim X4c suit ctia bién ¢ E: “C6 it nhat mot con xuat hién mit mot cham”.

V) Tim x4c suat ctia bién c¢b G: “Tong s chdm bang 8”.

vi) Tim X4c sudt ctia bién cd H: “Hiéu s6 cham ¢ tri tuyét dbi bang 2”.
Céu 2. Mot phép thir c6 khdng gian mau S = {Ey; E; Es; Eq; Es} voi cac Xac suét nhu
sau: P(E,)=P(E,)=0,15; P(E;)=0,4; P(E,)=2P(E;)

i) Hay tinh x4c suét ciia cac bién cd so cap E,;E, 2.

ii) Hay tinh xac suat ciia C4c bién c6 A={Ei;Es;Es}; B={EzEs} .

iii) Hay liét ké cac bién cb so cip thudc hoidc bién cb A hoic thudc bién cb B hoic
thudc ca hai bién c6 A va B?
Cau 3. Mot phép thtr c6 khong gian mau gdm 10 bién ¢b so cdp S = {E1; Ez;...; Eno}.
Néu P(E1) =3P(E2) = 0,45 va cé4c bién cd so cip €O C4C XAcC suit bang nhau thi hay
tinh X4c suat ctia cc biéncd Ej;...;E,,?
1.4. C4c dinh Iy co ban vé xac suat
Cau 1. Gieo mét con xUc xic, goi A 1a bién cd “Xuat hién mit ¢ sé cham chan”, B 1a
bién cb “Xuit hién mat ¢ sé cham la boi ctia 37



a) A va B c6 xung khic khdng, tai sao?
b) AvaB cé doc lap khbng, tai sao?
Cau 2. Gia su rang E va F la cic bién c6 sao cho P(E)=0,4; P(F)=0,6 va
P(E UF) =0,8. Hay tinh xéc suat P(E/F); P(F/E).
Cau 3. Gia st rang E va F la cac bién cd sao cho P(E)=0,3; P(F)=0,5 va
P(E/F)=0,4. Hay tinh xac suat P(E F); P(F/E); P(E UF).
Cau 4. Cho mdt phép thir ¢6 khong gian mau S = {Ey; Ey;...;Es} Vva cac bién cb A, B,
C x&c dinh nhu sau: A={Ei;Es} B={E:;Es;EsEs} C={EsEs} vOi cac Xac suét
tuong tng  P(A) =0,4; P(B) =0,8; P(C) =0,4.
i) Hay viét cac biéncd A:AUB:AUBUC: AB:BC:B/C: A/ B: AB Va tim X4c suét
clia CAC bién 6 trén bang dinh nghia co dién.
ii) DUing cong thirc XAc suat cta bién cd ddi lap, tim P(AS;P (Aa vaso sanh két qua véi (i)?
iii)Duing cong thirc xac suat ¢6 diéu kién, tim P(A/B); P(B/C) vasosanhkétqua véi (i)?
iv) DUng cdng thirc cong va nhan xac suat, tim P( Au B); P( AB); P(BC) vaso sanh
két qua voi (i)?
v) Hai bién c¢b A va B c6 doc lap khong? C6 xung khac khéng?

BAI TAP CHUONG 1

Dang 1. Cong thirc Xac suit co dién, cong thirc cdng, Nhan X4c suat.
1. Bai tip miu.
Bai 1. Thang may ctia mot tod nha 7 ting xuat phat tir ting mot véi 3 khach.Tim xéac
suat dé:
a/ Tat ca cling & tang bon.
b/ Tét ca clng ra & mot ting.
¢/ M&i ngudi ra & mot tang khac nhau.
Huéng dan:
Vi thang may xuat phét tir ting mot nén mdi nguoi khach c6 6 cach chon dé ra
khoi thang may. Vay sb cac bién cb so cip ddng kha ning la: n(S) = A_g =6°
a. Goi A = “Ca 3 khach cling ra ¢ ting 4” = n(A) =1
n(A) 1

P(A) = 1 -0,0046
nGS) 6°
b, Goi B = “ Ca 3 khéch cing ra ¢ mot taing” = n(B) =6
pg)="®) -8 _¢ 0278
nS) 63

¢, Goi C = “ M&i nguoi ra mot tang khac nhau” = n(C) = A3



n(C) A3
P(C)=—_ = %=0,556
nis) 6°

Bai tap twong tu:
Bai 2. Xép ngiu nhién 4 khach 1én 9 toa tau hoa. Tim xé4c suat dé:

a/ 4 ngudi 1én toa dau.

b/ 4 nguoi 1€n cung mét toa.

¢/ 4 nguoi 1én 4 toa khac nhau.
2. Bai tap miu.
Bai 3. Mot nhom 8 ngudi ngdi trén mot ghé dai gom 8 chd. Tim xéac suat dé:

a/ Hai nguoi xac dinh trude ludn ngdi canh nhau.
b/ Hai ngudi d6 ludn ngdi cach nhau 2 nguoi.

Huréng dan:

C6 8 nguoi duoc sip xép ngdi trén mot ghé dai gdm 8 chd nén sb cac bién cb so
cap dong kha ning 1 8!
a, Goi A = “Hai ngudi xac dinh ludn ngdi cach nhau”

C6 2! cach sip xép hai ngudi xac dinh 1udn ngdi canh nhau vao 2 vj tri,

C6 6! cach sip xép 6 ngudi con lai vao 6 vi tri,

C6 7 céach xép hai nguoi xac dinh ludn ngdi canh nhau vao 8 chd trén ghé dai.

Theo quy tic nhan: n(A) = 21.61.7
n(A)  2L7!

n(S) 8!

b, Goi B = “ Hai ngudi xac dinh luén ngdi cach nhau 2 ngudi”

C6 2! cach sap xép hai ngudi xac dinh vao 2 vi tri,

C6 6! cach sip xép 6 ngudi con lai vao 6 vi tri,

C6 7 cach xép hai ngudi xac dinh ludn ngdi cach nhau 2 nguoi.

Theo quy tic nhan: n(B)=21.6!.5
n(B) 21615
n©S) 8!

= P(A) = =0,25

— P(B) = ~0,1786

3. Bai tip miu.
Bai 4. C6 216 hang, 16 1 ¢6 90 chinh pham va 10 phé pham, 16 2 c6 80 chinh pham va
20 phé pham. Ly ngau nhién tir mdi 16 hang ra 1 san pham. Tinh x4c suét dé:
a/ Ly duoc 1 chinh pham;
b/ 14y duoc 2 chinh pham.
¢/ Lay dugc it nhat 1 chinh pham.
Huréng dan:
- Goi Ai = “Lay dugc mot chinh pham tir 16 tha i, i=1; 2.
- Goi A = “Trong 2 san pham lay ra c¢6 1 chinh pham”,
B = “c4 2 san pham ldy ra déu l1a chinh pham”,
C = “Bién ¢6 trong 2 san pham lay ra cé it nhat 1 chinh pham”



Biéu dién c4c bién cd: A; B; C qua cac bién cb Ai.
a. Taco: A=AR+AA, = P(A) =P(AK +ANA,)= ClC | CiCh _ g g
Ci:lLOOCiLOO Ci:llog:lloo

b. B=AA, = P(B)=P(AA,) = C4Cl _0 72
ColC:
00~100
. C=AA+AA, +AA,
= P(C) = P(A, A+ AA, + AA,) =_C3C2 , CioC | ChoGh _ g8
CZ:LLOOCiLOO CiOOCfOO Ciog:llOO
Céch2: C=A+B = P(C) = P(A)+P(B)=0,26+0,72=0,98

Cach 3: C = “Ca 2 san phdm ldy ra déu I phé phAm”
= P(C) =_S0C _ 002 P(C)=1- P(B) = 0,98
Ci-O 1100
Bai tap twong tu:
Bai 5. C6 2 chudng lon gibng, chudng 1 ¢ 7 con cai va 3 con duc, chudng 2 c¢6 6 con
cai va 4 con duc. Bit ngiu nhién tir mdi chudng ra 1 con. Tinh X4c suit dé:
a/ Ca 2 con bit ra déu 1 con cai.
b/ Bit duge 1 con cai, 1 con duc.
¢/ Bit duoc it nhat 1 con duec.
Huréng dan:
Twong tu nhu bai trén, ta goi Ai = “Bit duoc 1 con lon duc tir chudng thir i, i=1; 2.
A =“Ca 2 con bit ra déu 13 con cai”.
B = “Bit dugc 1 con cai, 1 con duc”.
C = “Bat dugc it nhat 1 con duc”.
Ta biéu dién cac bién c¢b A, B, C qua c4c bién cb Ai:
A=AA,
B=AA+AA,

C=AA+AA+AA,
Bai 6. Mot ki su nong nghiép c6 hai hop hat gidng cung loai: Hop 1 c6 12 hat gidng
trong d6 8 hat du tiéu chuan, hop 2 co 12 hat gidng trong d6 c6 9 hat du tiéu chuan.
Chon ngau nhién tir mdi hop ra 1 hat giéng. Tim x4c suat dé trong hai hat lay ra:
a/ Co6 mot hat du tiéu chuan, mot hat khong du tiéu chuan.
b/ C6 2 hat dat tiéu chuén.
¢/ C6 it nhat 1 hat du tiéu chuan.
Huréng dan:
Tuong tu: Goi A, = “ LAy duoc 1 hat dat tiéu chuan tir hop thiri ™, i=1, 2.
A= Léy duoc 1 hat dat, 1 hat khong dat tiéu chuan”,
B = “ L4y duoc 2 hat dat tiéu chuan”



C= “Léy duoc it nhét 1 hat du tiéu chuan”,
Ta bicu dién cac bién c¢b A, B, C qua c4c bién cb Ai:

A=AA+AA,
B=AA,

C=AA+AA+AA,
4. Bai tap miu.
Bai 7. Trong mot hom dung 8 chi tiét Ia chinh phim va 5 chi tiét la phé pham. Lay
ddng thoi ra 3 chi tiét. Tinh xac suit dé:

a/ Ca 3 chi tiét 1iy ra la chinh pham.

b/ Trong 3 chi tiét 1dy ra ¢ 2 chinh pham.

¢/ Trong 3 chi tiét 1ay ra c6 it nht 1 chinh pham.
Huéng dan:

Phép thir & day la cach 1iy theo nghia t6 hop, tirc & chon ngau nhién ciing mot
lic 3 phan tir tir 13 phan tir, khdng quan thm dén thir ty cac phan tir nén sb cac bién cb
so cAp dong kha ning 1a: n(S) = C3,.

a, Goi A = “ Ca 3 chi tiét déu la chinh pham” = n(A) = C3

n(A 3
P(A) = & =_Cé =0,196
n(S) C}
b, Goi B = * Trong 3 chi tiét ¢6 2 chinh pham” = n(B) = C2C1
n(B
P(B) = B) _aict _ g, 480
n@S) C3

¢, Goi C = “ Bién ¢ trong 3 chi tiét c6 it nhat 1 chinh pham”
C = “Bién cb ca 3 chi tiét déu 1a phé pham” = n(C) = C?
— C53 _
P(C)=_> =0,035= P(C) =1- p(C) =0,965
Ch
Bai tap twong tu: Phép thir & nhitng bai sau déu la cach iy theo nghia t6 hop, tuc 1a
chon ngau nhién ciing mdt lc k phan tir tir n phan tir, khdng quan tam dén thi ty.
Bai 8. Trong mot 16p hoc ¢ 15 hoc sinh nam va 10 hoc sinh nit. Goi ngau nhién 4
sinh vién 1&n bang 1am bai tap. tinh x4c suit dé:
a/ C6 2 hoc sinh nam.
¢/ C6 it nhét 2 hoc sinh nam.
b/ C6 ca nam va nir.
Bai 9. Trong mét thing hang c6 100 san pham trong d6 c6 20 san pham kém chat
luong. LAy ngau nhién ra 10 san pham. Tim X4c suat trong 10 san pham lay ra co:
a/ 2 san pham kém chat lugng?
b/ nhiéu nhat 2 san pham kém chét luong?
¢/ dang 2 san pham cung loai?



Bai 10. Mot hop dung 7 qua cau tring va 8 qua cau den cung kich ¢&. Liy ngiu nhién
ra 4 qua cau. Tim xac suat dé:

a/ trong 4 qua lay ra c¢6 3 qua tring?

b/ cé 4 qua cung mau?

¢/ ¢6 it nhat 1 qua mau den?
Bai 11. Lay ngau nhién 3 quan bai tir bd bai 52 quan. Tim xac suét trong 3 quan lay ra
co:

a/ 1 quén at.

b/ it nhat 1 quan &t.

¢/ 1 quén ét, 1 quan K.
Bai 12. Trong mot hop but co6 10 chiée but bi cung kich ¢&, trong d6 c6 6 chiéc but
muyc den va 4 chiéc bit muc xanh. Lay ngau nhién ra 3 chiéc bat. Tim xac suat dé
trong 3 chiéc lay ra co:

a/ 2 chiéc but myc xanh?

b/ it nhét 2 chiéc but myc xanh?

¢/ 2 chiéc ciing mau?
Bai 13. Mot chiéc hop dung 6 qua ciu tring, 4 qua cau do va 2 qua cau den. Chon
ngau nhién ra 6 qua cau. Tim Xac suat dé trong 6 qua lay ra co:

a/ 3 qua tring, 2 qua d6 va 1 qua den?

b/ 4 qua do?

¢/ khong c6 qua nao Mau tring?
Bai 14. Mot hop dung 12 qua bong ban trong d6 ¢6 5 qua mau tring, 4 qua mau vang
va 3 mau hong. RGt ngau cing luc 3 qua. Tim xac suat dé:

a/ duoc 3 qua ciing mau trang.

b/ ca 3 qua cung mau.

¢/ it nhat 2 qua mau tring.
Bai 15. Mot hop dung 15 qua ciu cung kich thudce, trong d6 ¢ 3 cau xanh, 5 cau den
va 7 cau tring. Chon ngdu nhién cung lac 4 cau. Tim x4c sudt dé trong 4 cau chon
duoc co:

a/ 4 cau cling mau.

b/ 1 cau tring, 1 ciu den.

¢/ 3 cAu xanh.
Bai 16. Mot 16p hoc c6 20 sinh vién, trong d6 c6 6 giodi, 4 khd, 8 trung binh va 2 yéu.
Chon ngau nhién cting lGc 3 nguoi. Tim X&c suat dé trong 3 sinh vién do:

a/ Co hoc luc khac nhau.

b/ C6 dling 2 hoc sinh gioi.

¢/ Ca 3 déu hoc gioi.
Bai 17. Mot hop dung 15 qua bong ban trong dé ¢6 7 qua mau tring va 8 qua mau
hong. Rit ngau nhién cing lic 3 qua. Tim X4c suat dé:

a/ Co dang 1 qua mau hong.



b/ C6 it nhit 2 qua mau hdng.

¢/ Ca 3 qua cung mau.
Bai 18. Trong mdt hom dung 10 chi tiét dat tiéu chuan va 5 chi tiét 1a phé pham. Lay
dong thoi 3 chi tiét. Tinh xé4c suat:

a/ Ca 3 chi tiét 1ay ra thudc loai dat tiéu chuin.

b/ Trong s6 3 chi tiét 1dy ra c6 2 chi tiét dat tiéu chudn.

¢/ Trong s 3 chi tiét 14y ra co it nhat 1 chi tiét dat tiéu chudn.

5. Bai tip miu.
Bai 19. C6 7 cdy dau trong d6 cd 3 cdy hoa trang va 4 cdy hoa vang. Ly ngiu nhién
lién tiép khdng hoan lai 2 1an mdi lan 1 cAy dau. Tim xac suat dé:
a Ca 2 déu la hoa trang;
b. C6 1 cay hoa vang, 1 cay hoa tring;
c. C6 it nhat 1 cdy hoa tring.
Huréng dan:

Phép thir & bai toan trén 1 cach chon k phan tir tir n phan tir dd cho mot cach
lan luot khong hoan lai nén ta 4p dung dinh Iy nhan xac sudt dé tim x4c suat cua tich
cac bién cb phu thudc.

Goi Ai = “lay dugc cay hoa trang ¢ lan lay tht i” (i =1, 2)

Goi Bi = “lay dugc cay hoa vang ¢ lan lay thtr i (i = 1, 2)

a. Goi A = “Ca 2 lan liy déu duoc ciy hoa tring”.
D@ thay:

A=AA=P(A)=P(AA)=P(A)P(A/A)="“=1x0143
12 12 1 2 1 ?6 7
b. Goi B = “Lay duoc 1 cay hoa vang, 1 cay hoa trang”.
Ta co: B=AB,+B,A,.
= P(B) =P(AiB2 +B1As) = P(AiB2 ) + P(BiA2)
= P(Al).P(Bz /A1)+ P(Bl).P(Az / Bl)
=§.f+f.§=fz0,57l.
76 76 7
¢. Goi C = “Ly duoc it nhét 1 cAy hoa tring”
43 2
C=BB = P(C)=P(B B)=P(B)PB /B)=_""="~0,286.
1 2 1 2 1 2 1 7 6 7

Tacé: P(C)=1-P(C)=1- 2_= Ez 0,714.
7 7

Céch 2: Ta thdy:
C=A+B= P(C)=P(A+B)=P(A)+P@B) = 1+ *-> ~0,714
7T 7 7

Bai tip twong tu.



Bai 20. Trong 1 chudng cd 6 con ga méi va 4 con ga trong. Liy ngau nhién 2 1an mdi
1an 1 con khdng hoan lai. Tinh Xx4c suét dé:
a. Lay duoc 1 con ga méi.
b. Liy duoc it nhat 1 con ga mai.
c. Lay duoc 2 con ga trong.
Hudng dan:
Goi A, =“Bit lan thu i duge ga mai”, i=1, 2.

a. A = “Bit dugc mot con ga mai” = A= A A, + AA,
b. Goi B = “Bét duoc it nhit mot con ga mai”= B = A A, + AA, + A/A,

c. Goi C = “Bat duoc 2 con ga trong” = C = A_lﬁTz
Bai 21. Trong mot hop ¢6 7 bi d6, 5 bi xanh va 3 bi trang cung kich thudc. Rut ngiu
nhién 1an luot tirng vién khdng tra lai cho dén khi dugc vién bi do thi dirng lai. Hay
tim x4c suat dé khong co vién bi xanh nao duoc rit ra.
Hudng dan:
Goi A la bién ¢ rat lan i duge bido”, i=1,2,3,....15.

B, la bién c6 rut 1an i duoc bi xanh”

C,1a bién c6 rdt lan i dugc bi trang”

D 12 bién ¢ “ Khdng bi xanh nao duoc rat ra”

= D=A+CA,+C,C,A,+C,C,C,A,

Dang 2: COng thire X4c suat day di, Bayes; Bechouly
Bai 22. C6 20 kién hang, mdi kién hang c6 10 san pham. Trong s6 d6 c6 8 kién loai 1,
mdi kién hang co 1 phé phém; 7 kién hang loai 2, mdi kién hang c6 2 phé phrflm va 5
kién loai 3, mdi kién c6 3 phé pham. Lay ngiu nhién mét kién hang, roi tir d6 ldy ngau
nhién mot san pham.

a/ Tinh xé4c suit dé san pham ldy ra 1a phé pham.

b/ Néu lay duoc san phim 1a phé pham, theo ban san phadm d6 c6 kha ning thudc
kién hang loai ndo I nhiéu hon ca?
Huéng dan gidi: a, Ap dung cong thirc xac suat toan phan trong trudng hop phép thir
gom hai giai doan va hé day du nam ¢ giai doan lay kién hang.
b, Ap dung cong thirc Bayes tinh x4c suat phé pham lay ra tir kién 1, kién 2 va kién 3.
So sanh 3 x4c suit, xac suit nio 16n nhat thi phé pham c6 kha ning lay tir kién do
nhiéu nhat.
Bai 23. Trong mdt 16p hoc, ty 1& hoc sinh thich choi game 1a 70%. Biét ring néu ham
choi game thi ty 1€ hoc sinh dat hoc luc kha 1a 30%, con néu khong choi game thi ty 1¢
hoc sinh dat hoc luc kha 1a 60%. Goi mét hoc sinh l1€n bang.



a/ Tinh x4c suét dé hoc sinh d6 c6 hoc luc kha.

b/ Gia str hoc sinh d6 ¢ hoc luc kha. Tinh xé4c suat dé hoc sinh d6 choi game.
Huéng dan gidi: a, Ap dung cong thirc xac suat toan phan voi hé day di 1a bién cb hoc
sinh thich choi game va hoc sinh khdng thich choi game.

b, Ap dung cong thirc Bayes.

Bai 24. O mot vung dan cu cr 100 ngudi co 20 ngudi hit thude 1a. Biét rang ty 18
ngudi viém hong trong s6 ngudi hat thude 14 13 65%, con trong s6 ngudi khong hat
thudc 13 35%. Kham ngau nhién mot ngudi thi thiy anh ta viém hong, tim xac suit dé
ngudi d6 hat thude. Néu ngudi d6 khdng viém hong thi xac suat dé nguoi d6 khdng
hat thude 1a bao nhiéu.

Huéng dan gidi: a, Ap dung cong thirc xac suat toan phan voi hé day du 1a bién cb
ngudi duge khdm nghién thude 14 va ngudi duge kham khong hit thude 14.

b, Ap dung cong thirc Bayes.

Bai 25. Mot nha may san xudt bong dén. May A san xuat 25% sb bong dén ,may B san
xuit 35% sb bong dén,con may C san xuit 40% s bong dén.Ti 1& san pham hong cua
cac may tuong ung la 5% (may A),4% (may B) va 2% (may C).

a/ Lay ngau nhién mot bong dén. Tim X4c suat dé gap bong dén xau.

b/ Khi 14y ngiu nhién mot bong dén ta duoc bong dén tét. Tim xéac suat dé bong tot
lay dugc d6 do may B san xuat.

Huéng dan gidi: a, Ap dung cong thitc xac sudt toan phan vdi hé day du 1a bién cb
bong dén 1ay ra kiém tra do may A, may B, mat C san xuat.

b, Ap dung cong thirc Bayes.

Bai 26. Mot du &n trong cAy 14m nghiép nhan giéng cdy trong tir 3 co sO san xuét
gidng cdy trong. Trung binh co s& 1 cung cip 35%, co so 2 cung cap 40%, co s& 3
cung cip 25% tong sd gidng cay trong cua du an. Trong d6 khoang 90% ciy gidng do
co s& 1 cung cdp la du tiéu chudn, 85% cay gidng do co s& 2 cung cip la du tiéu
chuin, 80% cay giéng do co s& 3 cung cap 1a du tiéu chuin. LAy ngau nhién mot ciy
trdng cua du an dé kiém tra.

a/ Tinh xac suat dé cay trong lay ra du tiéu chuan.

b/ Gia sir cAy lay ra du tiéu chuan, theo anh (chi) cay d6 c6 kha ning do co sd nao
cung cap.

Huéng dan gidi: a, Ap dung cong thirc xac suat toan phan trong trudng hop phép thir
gom mot giai doan va hé day du gom cac bién cb: cay trong lay ra do co sd 1,2,3 cung
cap.

b, Ap dung cong thirc Bayes tinh xac suat cay trong di tiéu chuan do co sé 1,2 va 3
cung cip. So sanh 3 x4c sudt, xac sut nao 1on nhét thi cdy trong du tiéu chuan c6 kha
niang do co s¢ dé cung cap 16n nhat.

Bai 27. C6 2 hop nhu nhau dyng cidc miu hang xuit khau. Hop thir nhat c6 10 mau
trong d6 c6 6 mau loai A va 4 mau loai B. Hop thir 2 c6 10 mau trong d6 c¢6 3 mau loai
A va 7 mau loai B. Chon ngau nhién 1 hop va tir d6 ldy ngau nhién 1 miu.



a/ Tinh x4c suit d¢é mau lay ra 1a loai B.

b/ Gia st mau léy ra loai A. Hoi mau d6 c6 kha ning thudc hop loai nao nhiéu hon?
Huéng dan gidi: a, Ap dung cong thic xac suat toan phan trong trudng hop phép thir
g6m hai giai doan va hé day du nam ¢ giai doan lay hop.

b, Ap dung cong thirc x4c suat ctia tong hai bién c6 ddi lap dé tinh xac suat ldy ra
mAau hang loai A sau d6 ap dung cdng thirc Bayes tinh xac sudt mau loai A lay ra tir
hop 1, hop 2. So sanh 2 xéc suit, xac suat nao 1on nhét thi mau loai A c6 kha nang léy
tir hop d6 nhidu nhat.

Bai 28. Mot trai lon nhan lon gidng tir 3 co s& theo ty 16 20% ; 35% va 45% . Biét ty
1é lon gidng khong du tiéu chudn & mdi co s 1an luot 13 2% ; 3% va 4% . Bat ngau
nhién mot con lon cua trai.

a/ Tim x4c suét dé bit duogc con lon du tiéu chuén.

b/ Gia sir bat duge con lon khong du ti€u chuin. Theo ban con lgn d6 c6 kha nang
thudc co s& Nao nhat?

Huwéng dan gidi: a, Ap dung cong thirc xac suit toan phan trong trudng hop phép thir
gém mot giai doan va hé day du gom cac bién cd: con lon bt ra 1y tir co so 1,2,3.

b, Ap dung cong thirc tong xac suét ctia hai bién ¢ d6i lap dé tim xac suat bat ra con
lon khong du tiéu chuan sau d6 ap dung cong thirc Bayes tinh xac suat con lon d6 ldy
tr co s& 1, 2 va 3. So sanh 3 x4c suit, xac suit nao 1on nhat thi con lon d6 c6 kha
ning lay tir co s¢ d6 nhiéu nhat.

Bai 29. Trong mot bénh vién, ty 1€ bénh nhan cac tinh nhu sau: Tinh A : 25%, tinh
B :35% vatinh C: 40% . Biét ty 1&6 bénh nhdn 1 k¥ su cua céc tinh twong (g 1a
2,5%; 3% va 4,5%. Chon ngau nhién mot bénh nhan.

a/ Tinh xac suit dé bénh nhan d6 1a k¥ su.

b/ Gid st bénh nhan dugc chon khong phai 1a k¥ su. Theo ban bénh nhan d6 c6 kha
ning thudc tinh Nao nhat?

Huéng dan gidi: a, Ap dung cong thirc xac suit toan phan trong trudng hop phép thir
gém mot giai doan va hé day du gom cac bién cd: bénh nhan dén tir tinh A, B, C.

b, Ap dung cong thirc tong x4c suat cta hai bién cd d6i 1ap dé tim x4c sudt bénh nhan
d6 khong phai 13 k¥ su sau d6 ap dung cong thirc Bayes tinh xac suat bénh nhan d6
dén tir tinh A, B, C. So sanh 3 x4c suat, x4c sudt ndo 1on nhat thi bénh nhan d6 c6 kha
nang dén tir tinh d6 nhiéu nhat.

Bai 30. Trong 1 bénh vién bong: 80% bénh nhan bi bong do nong, 20% bénh nhan bi
bong do hoa chat. Trong s6 nhirng bénh nhin bi bong do néng thi c6 30% bi bién
chtng, con v6i bong do héa chit thi c6 60% bi bién ching. Tir tap bénh an rat ngiu
nhién ra 1 ho so thdy d6 1a cua bénh nhan bi bién chirng. Tim xé4c suat dé bénh nhan d6
bi bong do hda chat gay ra?

Huwéng dan gidi: a, Ap dung cong thirc xac sudt toan phan v6i hé diy du 1a bién cb
bénh nhan bi bong do ndng va do hoa chat gay ra.

b, Ap dung cong thirc Bayes.



Bai 31. C6 20 hop san pham cung loai, trong d6 c6 10 hop cia xi nghiép I, 6 hop cua
xi nghiép II, 4 hop cia xi nghiép III. Ty 1é san pham t6t ciia cac xi nghiép twong Gng
lan luot 13 50%, 65% va 75%. Léy ngau nhién ra mot hdp va chon ngau nhién ra mot
san pham.

a/ Tinh x4c suit dé san pham do 1a tét.

b/ Néu san pham do I t6t, theo ban san phadm d6 c6 kha ning thudc Xi nghiép nao

|a nhiéu hon c4?

Huéng dan gidi: a, Ap dung cong thirc xac suat toan phan trong trudng hop phép thir
g6m hai giai doan va hé ddy du nam & giai doan lay hop.

b, Ap dung cong thirc Bayes tinh xac sut san phim tot do xi nghiép 1,2,3 cung
cip. So sanh 3 x4c sudt, xac sudt ndo 16n nhét thi san phim t6t c6 kha ning do xi
nghiép d6 cung cip 16n nhat.

Bai 32. C6 3 ctra hang I, II va III cung kinh doanh san pham Y. Ty 1¢ san pham loai A
trong 3 cua hang I, II, III lan luot 13 70%, 75% va 50%. Mot khach hang chon ngﬁu
nhién mot ctra hang va tir 46 mua mot san pham.

a/ Tinh xé4c suit dé khach hang d6 mua duoc san pham loai A.

b/ Gia st khach hang da mua dugc san phém loai A, theo ban san phém do co6 kha

nang thudc ctra hang nao?

Huéng dan gidi: a, Ap dung cong thirc xac suat toan phan trong trudng hop phép thir
g6m hai giai doan va hé day du nam & giai doan khach hang chon cira hang dé mua san
pham.

b, Ap dung cong thirc Bayes tinh xac suat san pham loai A dugc mua & ctra hang
1,2 va 3 . So sanh 3 x4c suit, xac suit ndo 16n nhét thi san pham loai A c6 kha ning
mua & ctra hang d6 16n nhat.

Bai 33. M6t ctra hang ban may tinh vdi 40% may tinh cua hang IBM, 60% may tinh
ctia hing Acer. Biét ring ty 16 may san xudt tai chinh hiang IBM va Acer lan luot 1a
0,8; 0,9. Mot khach hang mua may tinh tai cira hang.

a/ Tinh xé4c suit dé khach hang mua dugc may tinh san xuét tai chinh hang.

b/ Gia sir khach hang mua dugc mday tinh san XUét tai chinh hang, theo ban may

tinh d6 c6 kha ning do hdng ndo san xuat?

Huéng dan gidi: a, Ap dung cong thirc xac suat toan phan trong trudng hop phép thir
gém mot giai doan va hé day du gdm cac bién cb: khach hang mua may tinh cta hing
Acer va IBM.

b, Ap dung cong thirc Bayes tinh xac sudt may tinh chinh hing cta hing Acer hay

IBM san xuit. So sdnh 2 X4c suit, Xac sudt nao 1on nhét thi may tinh chinh hang c6
kha ning do hang d6 san xuat 1on nhét.
Bai 34. Co6 18 hoc sinh thi hoc sinh gioi chia 1am 4 nhém: nhém I ¢6 5 hoc sinh,
nhom 11 ¢6 7 hoc sinh, nhém III ¢6 4 hoc sinh va nhém IV ¢6 2 hoc sinh. Xac suat dé
mdt hoc sinh trong nhém dat giai twong trng lan luot 12 0,8; 0,7; 0,6; 0,5.

a/ Tinh x4c suat dé mot hoc sinh bat ky dat giai.



b/ Néu hoc sinh d6 dat giai hay tinh xac suat dé hoc sinh @6 thudc nhom 1?

Huréng dan gidi: a, Ap dung cong thirc xac suat toan phan trong trudng hop phép thir
gém mot giai doan va hé day du gom cac bién cb: hoc sinh thudéc nhém 1,2,3,4.

b, Ap dung cong thirc Bayes.

Bai 35. Trong mdt lang ty 1¢ nam 1a 60% va nir 1a 40%. Kha ning mic bénh bach
tang & nam 13 0,6% va & nit 13 0,35%. Gap mot ngudi trong lang thiy ngudi d6 mic
bénh. Tim xéac suit dé ngudi d6 1a nam? Néu ngudi d6 khong mic bénh xac suat dé
nguoi do la nam la bao nhiéu?

Huéng dan gidi: a, Ap dung cong thirc xac suit toan phan trong trudng hop phép thir
gém mot giai doan va hé day du gdm cac bién cb: ngudi da gip la nam, ni.

b, Ap dung cong thirc x4c suat tong hai bién cd dbi lap dé tim xac suat ngudi dugc

gip 13 khong méc bénh sau d6 4p dung cong thirc Bayes tinh x4c sut ngudi d6 1a nam.
Bai 36. Mot nhan vién tiép thi san pham kem dudng da ciia mot hing my pham co ba
ctra hang dé dén tiép thi v&i su lva chon nhu nhau. Xéac suit dé nhan vién do ban dugc
san phém ¢ ctra hang tht nhét, thi hai, thi ba tuong tng la 0,4; 0,5; 0,6. Biét r.;ing o
mdt ctra hang ngudi d6 dén tiép thi ba 1an va chi c6 mot 1an ban duoc san pham. Tinh
X4&c suat dé ngudi d6 ban duge san pham & cira hang thi ba.
Huéng dan gidi: a, Ap dung cong thirc xac suat toan phan trong trudng hop phép thir
gom hai giai doan va hé diy du ndm & giai doan nhan vién tiép thi chon 1 ctra hang
dén tiép thi. Ap dung cong thirc Bernoulli dé tinh x4c sudt ban dugc san pham ¢ mdi
cua hang.

b, Ap dung cong thirc Bayes
Bai 37. Hai may cung san xuat mot loai san pham. Ti 1& phé pham cua may I 13 3%
ctia may 11 1a 2%.Tir mot kho gom 2/3 san pham ciia may | va 1/3 san pham ciia may
Il ta 1Ay mot san pham. Tinh xac suat dé:

a/ San pham lay ra la tot.

b/ Gia sir san pham ldy ra 14 san pham tdt. Tinh x4c sudt dé san pham l4y ra 13 cta

may | san suit.

Huéng dan gidi: a, Ap dung cong thirc xac suit toan phan trong trudng hop phép thir
gdm mot giai doan va hé diy du gdm cac bién cb: san pham ldy ra do may 1,2 san
XUuat.

b, Ap dung cong thirc Bayes .

Bai 38. C6 3 hop dung bi. Hop 1 c6 5 bi xanh va 2 bi do. Hop 2 ¢6 4 bi xanh va 1 bi
d6. Hop 3 ¢6 3 bi xanh va 2 bi d6. Lay ngau nhién ra 1 hop roi tir d6 14y ra 2 bi. Néu 2
bi 1ay ra déu Ia bi xanh thi xac suat dé 2 bi d6 thudc hop 2 1a bao nhiéu?

Huéng dan gidi: a, Ap dung cong thirc xac suat toan phan trong trudng hop phép thir
g6m hai giai doan va hé ddy du nam ¢ giai doan lay hop.

b, Ap dung cong thirc Bayes .



Bai 39. C6 3 xa thu loai I va 7 xa thu loai II. X4c suét bin tring dich ciia mdi loai xa
thu theo tha tu 1an luot 1a: 0,8; 0,7. Léy ngau nhién ra 2 xa thi va moi nguoi ban mot
vién dan vao bia. Tim X4c suit dé ca 2 xa thu d6 déu ban tring dich.
Huréng dan gidi: a, Ap dung cong thirc xac suat toan phan trong trudng hop phép thir
gom hai giai doan va hé ddy du nam ¢ giai doan lay ra hai xa thu.

b, Ap dung cong thirc Bayes .
Bai 40. C6 10 sinh vién di thi, trong d6 c6 3 sinh vién thudc loai gioi, 4 kha va 3 trung
binh. Trong sb 20 cau héi thi qui dinh thi sinh vién loai gioi tra 161 dugc tat ca, sinh
vién kha tra 16i duoc 16 cau, con sinh vién trung binh chi tra 16i duoc 10 cau. Goi ngau
nhién 1 sinh vién va phat 1 phiéu thi c6 4 cau hoi thi anh ta tra 101 dugc ca 4 cau hoi.
Tinh x4c suat dé sinh vién d6 thudc loai kha.
Huéng dan gidi: a, Ap dung cong thirc xac suat toan phan trong trudng hop phép thir
gom hai giai doan va hé day du nim & giai doan mot: sinh vién duoc goi 1a gioi, kha
hay trung binh.
b, Ap dung cong thirc Bayes
Bai 41. Mot gid sung c6 10 cAy sung co hinh thic gidng nhau, trong d6 c6 6 cdy loai I
va 4 cau loai II. Xa thi ban tring dich & mdi phat sung vdi siing loai I va loai II twong
trng 14 0,8; 0,6. Xa thu A chon ngau nhién mot ciy va bén 3 phat. Tim xac suit dé
trong 3 phéat c6 dtng 1 phat trdng dich?
Huéng dan gidi: a, Ap dung cong thirc xac suat toan phan trong trudng hop phép thir
gom hai giai doan va hé ddy du nam ¢ giai doan xa thu lay ra mot ciy sung. Trong d6
ap dung cong thirc Bernoulli dé tinh xac suat xa thu ban 3 phat thi c¢6 1 phat trung dich.
Bai 42. Mot gia dinh sinh dugc 3 nguoi con (mdi 1an sinh mot con), gia st xac sut
sinh con trai trong mdi lan sinh 13 0.514. Tinh x4c suat sao cho gia dinh d6 c¢6 2 con
trai.
Huéng dan giai: Ap dung cong thire Bernoulli,
Bai 43. C6 10 cau thii bong 16, trong d6 c6 6 cau thi loai mot, 4 cau thu loai hai. Xac
Suit ném trung rd cua cau thu loai mét, loai hai lan luot 1a 0,8; 0,6. Chon mot cau thu
bat ky va cho ném 5 qua.

a/ Tinh x4c suit dé 3 qua vao ro.

b/ Tinh xac suat dé c6 it nhat 3 qua vao rd.
Huréng dan giai: a, Ap dung cong thirc Xac sudt todn phan trong trudng hop phép thir gdm
hai giai doan va hé day du nam & giai doan chon 1 cau thu bong r6. Trong d6 4p dung
cong thirc Bernoulli dé tinh xac suét cau thii loai 1,2 ném 5 qua thi ¢6 3 qua tring r6.
b, Ap dung cong thtrc Bernoulli thir 2.
Bai 44. Hai ngudi dan ong di cdu c4, mdi ngudi tha ciu 3 1an. Xac suat cau dugc ca
ctia nguoi thir nhat, thir hai lan luot 14 0,8; 0,9. Tim xac suat dé:

a/ S6 cé& cau dugc cua hai ngudi bang nhau.

b/ Ngudi thir nhat cdu duoc nhidu ca hon ngudi tha hai.



Huéng dan giai: a, Ap dung cong thire Bernoulli trong 4 truong hop: ca hai nguoi
cung khong cau dugc con nao, ca hai nguoi cung cau duge 1 con, cad hai nguoi cung
cau dugc 2 con, ca hai nguoi cung cau dugc 3 con.

b. Ap dung cong thtrc bernoulli nhu &' ¥ a,.

CHUONG 2.
BIEN NGAU NHIEN VA QUY LUAT PHAN PHOI XAC SUAT

CAU HOI THAO LUAN
2.1. Bién ngiu nhién
2.2. Quy luat phan phdi x4c sut ciia bién ngiu nhién
Cau 1. Hay xac dinh cé4c bién ngau nhién sau 1a rdi rac hay lién tyc:
i) S6 vién dan ban tring bia khi bin 5 vién dan vao bia?
i) Chiéu cao ctia thily chiéu dai duong tai mot dia phwong xac dinh?
iii) Chiéu dai cia mot con ca trim 2 nim tudi.
iv) Do cing cuia mot sgi day thép (kg/cm?) ¢ duong kinh 1cm?
v) S6 ban thing ghi dugc trong mot tran bong da?
vi) S6 do huyét ap cua ban?
Cau 2. Mot bién ngau nhién rdi rac 6 bang phan phdi Xac suat nhu sau:
X 0 1 2 3 4 5
P 0,1 0,3 0,4 0,1 ? 0,05
i) Hay tinh P(X = 4)?
i) Hay v& d6 thi cia ham phan phdi X4c sut X?
Cau 3. Hay kiém tra xem cac ham s6 sau c6 phai [a ham mat d6 xac suat trén mot
doan cho tru6c?

. 1
) T(x)= 5 trén doan [0;8] 2

-u X
i) f(x) = T trén doan [0;4]?

iii) f (x) =6x(1—-X) trén doan [0;1]?

iv) 10)= %ﬁ trén doan [0;+00]?
Cau 4. Hay tim hang sb k sao cho cac ham sé sau 1a ham mat d6 xac suét trén mot
doan cho trudc:

i) f(x)=kx trén doan [1;4] ?

i) f(x)=k< trén doan [0;4]?

iii) f(x)=k(4-x?) trén doan [-2;2]?

X

iv) f(x) = ke 2 trén doan [0;+0]?



2.3. C4c tham sé dic trung ciia bién ngiu nhién
Cau 1. Hay cho biét cac ménh dé sau diing hay sai, tai sa0?

i) Ki vong toan ctia mot tong hitu han cac bién ngau nhién bang tong cac ki vong
toan thanh phan.

i) Ki vong toan ctia mot tich hiru han cac bién ngiu nhién bang tich cac ki vong
toan thanh phan.

iii) Phuong sai cia hiéu hai bién ngau nhién bang hiéu cac phuong sai thanh phan.
Cau 2. Cho hai bién ngiu nhién X, Y. Hiy tinh V(Z) biét rang Z = 2X + 3Y; Z = -3X.
Cau 3. Mot bién ngau nhién rdi rac ¢6 bang phan phdi X4c sudt nhu sau:

X 0 1 2 3 4 5
P 0,1 0,3 0,4 0,1 0,05 | 0,05

i) Hay tinh ki vong, phuong sai, d§ léch chuan?

ii) Xac sudt dé X nhan gi tri trong khoang (E(X) £ 20 ) la bao nhiéu?
Cau 4. Mot bién ngau nhién rdi rac 6 bang phan phdi Xac suat nhu sau:
X 0 1 2 3 4
P 0,1 0,3 0,3 ? 0,1
i) Hay tinh P(X = 3)?

i) Hay tinh ki vong, phuong sai, do léch chuan?
iii) Hay tinh x4c suat khix > 2 ?
iv) Hay tinh xéac suét khix < 3?

2.4. Mt so quy luat phan phoi xac suit thong dung
Cau 1. Gieo mdt con xuc xic 5 1an. Goi X la bién ngau nhién “S6 lan xuat hién mat cd
s6 cham chin”. Hoi X tudn theo quy ludt phan phdi xac suit nao? Viét cong thirc phan
phdi xac suit cua quy luat do.
Cau 2. Phan phdi chuan I rdi rac hay lién tuc, tai sao?
Cau 3. Tinh x&c suat ctia bién ngiu nhién X ¢ phan phdi chuan

a) P(-1,43< X <0,68)

b) P(1,58< X <1,47)

c) P(-1,55< X <-0,44)

d) P(X >1,96)

e) P(|X|<258)
Cau 4. Tim s6 thuc Xo sao cho xac sudt cua bién ngau nhién X c6 phan phdi chuan
N(a,c ?)

a) P(X >x0)=0,025

b) P(|X]< x0)=0,8262



¢) Dién tich cua mién giéi han boi dd thi ctia X va truc hoanh bang 0,9505 vé
phia bén trai cua x,.

BAI TAP CHUONG 2

Dang 1.

Vi X 1a bién ngdu nhién roi rac, 1ap bang phan phdi xac suat ciia X, tim ham
phan phdi x4c suat, tinh Ki vong, phuong sai ciia X.
* Phwong phép giai:
- X&c dinh bién ngu nhién roi rac X va tat ca cac gia tri co thé c6 cua X.
- Tinh cac x4c suét tuong ng véi cac gia tri ctia X bang cach van dung cac dinh nghia,
dinh ly, cbng thtec, . . . cia Chuong 1.
- Bé viét ham phan phdi xac suit ctia X, 4p dung dinh nghia ham phan phdi xac suat va
chd y: Néu X 12 bién ngiu nhién rdi rac thi F(X) = Z P .

Xj <X

- Tinh ki vong toan, ap dung cong thuc: E(X) = Z X, .

- Tinh phuong sai cua X: E(XZ):Zn;x,Zp_, D(X) = E(XZ)-[E(X)]Z.

1. Bai tip miu:

Bai 1. Mot 16 hang gom 7 san pham trong d6 c6 3 phé pham. Chon ngau nhién ra 4 san
pham dé kiém tra. Goi X la s6 san pham tét trong 4 san pham lay ra.

a/ Tim quy luat phan phdi xac sudt cua X .

b/ Tim ham phan phéi x4c suat F(X).

¢/ Tinh E(X); D(X).

Huéng dan:

- X la s6 san pham t6t trong 4 san pham lay ra; X la bién NNRR, Vi chi ¢6 3 phé pham
nén X nhan cac gia tri 1; 2; 3; 4.

- Dlng cong thirc giai tich t6 hop va Xac sudt co dién dé tinh cAc Xac suat twong ting
vO1 cac gia tri cia X.

ctcs C2.C?
P(X =1)=_4 .3 =0,114: P(X =2)=_ 4 . 3-0514;
( ) - ( ) o
c3.ct Cc*.CO
P(X =3)=_*% . 2=0,343; P(X =4)=_* 3 =0,029
( ) — ( ) —
a.Quy luat phan phdi X4c suét :
X 1 2 3 4
P 0,114 0,514 0,343 0,029

b. Ham phan phdi x4c sut:
+ X<L:F(x)=P(V)=0
+1<x<2;F(x)=P(X =1)=0,114



+2<Xx<3;F(X)=P(X =1)+P(X =2)=0,628
+3<X<4;F(x)=P(X =1)+P(X =2)+ P(X =3) =0,970
+x>4;F(x)=P(U) =1
XO x<1
0,114 l<x<2
vay F(x)=10,628 2<x<3
0,971 3<x<4
L X>4
c.Tinh: E(X)=1.0,114+2.0,514+3.0,342+4.0,030 =2, 28
E(X?)=12.0,114+22.0,514 +32.0,342 + 42.0,030 = 5,696
D(X) = E(X?2) —E%(X) =5,696 — (2,28)? = 0,497
Bai tap twong tu:
Bai 2. Trong mdt chiéc hom c6 5 bong dén trong d6 c6 2 bong tot va 3 bong hong. Lay
ngau nhién ra 2 bong dé kiém tra. Goi X la sé bong t6t trong s6 2 bong dugc kiém tra.
a/ Hay lap ddy phan phdi xac suét cua X.
b/ Tim han phan phéi F(x)
¢/ Tim E(X); D(X)
Bai 3: Mot tdi chira 10 tim thé d6 va 6 tam thé xanh. Chon ra 3 tim thé. Goi X 14 s6
thé do duoc lay ra.
a/ Lap bang phan phdi xac suat ciia X.
b/ Tim ham phan phdi xac sut F(x).
¢/ Tim E(X) va D(X).
2. Bai tip miu:
Bai 4: Mot xa tha ¢ ba vién dan dugc yéu cau bin tirng vién vao bia cho t&i khi nao
tring thi dirng ban, X4c suat ban tring ctia mdi lan 12 0,6. Goi X 14 s6 dan da bén ra.
a/ Lap bang phan phdi xac suit cia X.
b/ Tim ham phan phdi x4c suit F(x).
¢/ Tim E(X) va D(X).
Huéng dan:
- Goi X 14 s6 dan da ban ra; X 1a bién NNRR, X c6 thé nhan 3 gia tri 1a 1; 2; 3.
- Goi Ai = “Xa thu d6 ban trang vién tha i” (i = 1, 2, 3).
- Biéu dién cac bién ¢ X = 1; X = 2; X = 3 qua c4c bién cb Ai va tim x4c suit cua cac
bién cb do.
P(X=1) =P(A1) =0,6 ;
P(X=2) =P(A,A,) = P(A))P(A,)=0,4.0,6 = 0,24
P(X=3) = P(A,A,) = P(A,)P(A,)=0,4.0,4 = 0,16
Luu y: Trong trudng hop X = 3, vién dan thir 3 ¢6 thé tring hoic khéng tring
a. Ta cO bang phan phi Xac suat:



X |1 2 3

P |06 0,24 0,16
b. Ham phan phdi x4c suét:
0 x<1
10,6 1<x<2
F(x) =
0,84 2<Xx<3
1 X>3

c. Tinh: E(X)=1.0,6+2.0,24+3.0,16=1,56

E(X?)=12.0,6+22.0,24+3%.0,16 =3

D(X) = E(X?)-E?(X) =3-(1,56)% = 0,5664.
Bai tap twong tu:
Bai 5: Kiém tra van dap hét mon cho 4 hoc sinh, mdi hoc sinh chi duoc vao kiém tra
néu ngudi duoc kiém tra trude d6 dat yéu cau. Xac suit dat yéu cau khi kiém tra cua
mdi hoc sinh 14 0,6. Lap bang phin phdi x4c suat, tim ham phan phdi x4c suit, tinh ky
vong va phuong sai cta sb hoc sinh dugc vao kiém tra.
Huréng dan:
- Goi X 12 86 hoc sinh dugc vao kiém tra; X la bién NNRR nhan cac gié tri 1; 2; 3; 4.
- Goi Ai = “Hoc sinh thtr i tra 101 dung” (i=1, 2, 3, 4).
-Biéudifncacbibncd X=1;X=2:X=3;X=4 qua cac bién cb Aj va tim xac suét
ctia cac bién ¢ do.

3. Bai tap miu:
Bai 6: Tung 3 lan mot ddng xu can ddi, dong chat. Goi X 14 s6 1an xut hién mit ngura.
Lap bang phan phdi xac suat ciia X.
Huong dan: X 1a bién ngau nhién rdi rac: X = 0; 1; 2; 3 v&i cac xac suét tuong Ung
duoc tinh theo cdng thire Bernoulli véin=3;p=0,5;9=0,5.

P(X = 0) = P3(0) = CY(0,5)°(0,5)*° = 0,125,

P(X =1) = P3(1) = CX(0,5)!(0,5)** =0,375,

P(X = 2) = P3(2) = C2(0,5)?(0,5)** = 0,375,

P(X =3) = P3(3) = C¥(0,5)%(0,5)*2 = 0,125,

Ta c6 bang phan phdi X4c suat cua dai lwong ngau nhién X Ia:
X 0 1 2 3
P 0,125 0,375 0,375 0,125
Bai tap twong tu:
Bai 7: XA&c suit ban tring hong tdm ctia mot ngudi ban cung 14 0,2. Nguoi d6 ban lién
tiép 3 1an, goi X 1a s6 1an ban trang hong tam. Lap bang phan phdi Xac suét cua X.




4. Bai tap mau:
Bai 8: Mot xi nghiép co hai 6 to van tai hoat dong. Xac suat trong ngay lam viéc cac 6
t6 bi hong twong ung 12 0,1 va 0,2. Goi X 1a s6 6 t6 bi hong trong thoi gian lam viéc.
a/ Tim quy luat phan phéi xac suat cua X .
b/ Tim ham phan phdi x4c suat.
¢/ Tinh E(X); D(X).
Hudng dan -
- Goi X 1a s6 06 bj hong; X 1a bién NNRR, X c¢6 thé nhan 3 gia tri 12 0; 1; 2.
- Goi Ai = “Oté thr i bi hong” (i = 1; 2).
- Biéu dién c4c bién c¢b X = 0; X = 1; X = 2 qua cé4c bién c6 Aj va tim x4c suit ciia CAc
bién ¢6 do.
Tacod P(X =0)=P(A.A,) = P(A).P(A,) =0,9.0,8=0,72

P(X =1) = P(A.A, + AA) = P(A)P(A,) + P(A)P(A,) =0,1.0,8+0,9.0,2 = 0, 26
P(X =2)=P(A.A)=P(A).P(A)=0,1.0,2=0,02
a. Bang phan phdi xac suit :
X 0 1 2
P 072 026 0,02
b. Ham phan phdi xac suat:
+x<0:F(x)=P(V)=0
+0<x<1;F(x)=P(X =1)=0,72
+1<x<2;F(x)=P(X =1)+ P(X =2)=0,98
+x>2;F(x)=P(U) =1

0 X<0

10,72 0<x<1
Vay FOO=3008  1ox<2

1 X>2

c.Tinh:  E(X)=0.0,72+1.0,26+2.0,02=0,3
D(X)=E(X?2)-E?(X)=0,34—(0,3)> =0,25
Bai tap twong tu:
Bai 9: Mot thiét bi gdm 3 bd phan hoat dong doc 1ap voi nhau. Xac suét trong thoi
gian t cac bd phan bi hong tuong tng 12 0,4; 0,2 va 0,3. Goi X la s6 bd phan bj hong.
a/ Tim quy luat phan phéi xac suat X .
b/ Tim ham phan phéi F(x).
¢/ Tinh E(X); D(X).
Bai 10: Mot ngudi di tir nha dén co quan phai qua 3 ngi tu, xac sudt dé nguoi d6 gip
den do ¢ cac nga tu tuong ung la: 0,2; 0,4 va 0,5. Hoi thot gian trung binh phai ngung
trén duong 13 bao nhiéu. Biét ring mdi khi gip dén d6 ngudi d6 phai dirng mat 30
giay.



Dang 2.
Chtrng minh mot ham s6 13 ham mat d6 cua bién ngau nhién lién tyc X.
* Phwong phép giai:
Chtrng minh ring ham sb d6 thoa mén hai tinh chat (i) va (iv) trong dinh ly 2.2.15:
i)f(x)>0

+o0

iV)_[ f(x)dx =1

Bai tip miu:
Bai 11: Chirng minh ham s6 sau 1a ham mat do Xac suat ciia mot bién ngau nhién lién

[x3
tuc X : f(X)_{Z’ xe(0:2)
0, x¢(0;2)
Hudng dan: Tathdy: +)f(x)>0 Vxel
+00 0 1 +00

+)f f(x)dx = j f(x)dx+jf(x)dx+j f (x) dx

—00

0 2 .3 +00

::[ode+J;Xde+ .!de=1

Dang 3:
Cho ham phan phéi xac suit cua bién ngau nhién lién tuc X, tim diéu kién cta
hang sb, tim ham mat d6 x4c suat, tim P(a < X <b), tinh E(X), D(X).
* Phwong phép giai:
+) Pé tim hang s ta 4p dung tinh chét ctia ham phan phdi Xac suat:
lim F(x)=0; lim F(x) =1

+) Tim ham mat d6 xac suat: f (x) = F(x)
+) Ap dung cong thirc dé tinh: P(a< X <b)=F(b)—F(a).

+) Ap dung cong thirc dé tinh E(X) = I xf (x) dx

40 1 2
+) Ap dung c6ng thtrc dé tinh D(X) = j x2 f (x) dx —[ I xf (X) dx]
0 [ |
Bai tip miu:
Bai 12. Bién ngiu nhién lién tuc X ¢6 ham phan phéi xac suat:

0 x<0
F(x)={ax®*-3x2+2x 0<x<1
1 x>1

a/ Tim hé sb a.
b/ Tim E(X).



¢/ Tim xac suat dé trong 3 1an lip lai phép thir 1 cach doc 1ap c6 khdng qué 2 1an
X nhén gid tri trong khoang (0; 0,5) .

Huéng dan:
a. Taco:
lim F(x) =0 Iimﬁ(a.x3 -3x% + 2x) =0
T F0 =1 b (xS ? ca=z
lim F(x) = lerﬂl(a.x 3x “Bx 3
- [0 X ¢(0:1
b. Taco: f()=F ()= O
6x% — 6X + 2 x €(0;1)
! ! S I PR |
E(X) = [ x.(6x —6x+2)dx = [(6x° —6x2 + 2x)dx = 6 __~6__+x* || =_
0 0 \ 4 3 Jo 2

1 1
c. Goi P=P(0<X <E): F(E)—F(0)=0,5 : q=1-05=05;n=3,

Goi A = “trong 3 lan lip lai phép thir mot cach doc lap ¢ khdng qué 2 1an X nhén gia
tri trong (0;1/2)

2

P(A)=Py(0:2)=> Csp g™
i=0
= C2.0,5°.0,5° + CL.0,5%0,5? + C2.0,5%0,5! = 0,875

Bai tap twong tu:
Bai 13. Bién ngiu nhién lién tuc X ¢6 ham phan phbi xac suat:

(0 , X<2
F(x):|CX—1 : 2<x<4

11 , X>4
a/ Tim hé sé C.

b/ Tinh P(3/2< X <5/2)?
¢/ Tim E(X), D(X).
Bai 14. Bién ngiu nhién lién tuc X c¢6 ham phan phéi xac sut:
[0 , Khi x<0
F(x) | 1/2-kcosx, khi 0<x<m
1 1 , khi x>7
a/ Tim h¢ s6 k.
b/ Tim P(O< X <m/2).
¢/ Tim E(X).
Bai 15. Bién ngau lién tuc X c6 ham phan phdi Xac suat



{ 0 , X<-m /12
1

—+asinbx, —m/12<x<m /12

| 2
| 1 , x> /[12

a/ Tim hé sb a.

b/ Tim ham mat do XAc suat.

¢/ Tinh x4c suat dé sau 3 lan lap lai phép thir mot cach doc 1ap c6 1 1an X nhan
gia tritrong (0;m /24)

F(X) =1

Dang 4:
Cho mot ham sé 1 ham mat do xac suit cua bién ngau nhién lién tuc X, tim
diéu kién ctia hang s6 va tim ham phan phdi Xac suat ciia X.
* Phwong phap giai:
+ Dé f(x) 1a ham mat d6 xac sudt cua bién ngau nhién lién tuc thi f(x) phai théa man
hai tinh chat:
i)f(x)>0

~+00

iV)_[ f(x)dx =1

Tir d6 ta tim ra diéu kién ctia hing sb.
+ Pé tim ham phan phdi F(x), ta 4p dung dinh 1y 2.2.15: F(X) = j f (x)dx.
Bai tap miu:
A
1+ X2
a. Hay xac dinh hé s6 A dé f(x) 1a ham mat d6 xac suat cua dai lwong ngiu nhién lién
tuc X nao do.
b. Tim ham phan phdi xac suat F(X) twong (ng.
c. Tinh P(-1 < X <1).
Huéng dan:
a.+DEf(X)>0thi A>0

Bai 16. Chohamsé:  f(x) =

exet [ foode=1c Al tim |2 acs tim |1 ax[=1
o !

a—>—w mz_ b—>+oo W J
I 0 b
= A| lim arctanx| + lim arctanx J =1
-0 a bt O

o AE+E ) ole Ar 1o A= ©

2 2 T

X 1]“ dx 1 “dx 1 X

b)Ta c6: F(x) = I f(x)dx:TT = 1 lim " 1:_JLr_rloarctgx .
oo o A o S




= i lim (arctan x —arctana) = i(arctan X+ Ti)

» 2
T[ a—>
c) P(-1<X<1)=F(1)-F(0) = ! (arctanl n arctanO—Tc\z L
_| +__ — | —
T 2 2 4
Bai 17. Cho bién ngiu iéngién tuc X ¢4 ham mat do xac suit:
F(x) = a(x® +2x +1), kh|Xe[n0;4
0 , khixg[04]
a/ Timhé sb a?
b/ Tim ham phan phdi F(x)?
¢/ Tinh P(1< X <3)?
Hudng dan:
a. Theo tinh chit cia ham mat do:
jf(x)zo a>0 Jazo 1
. & Sa=
ff(x)dx =1 aJA(x3 +2X +1)dx 21 a2 84
| | [
84
- Lo
b. Tacé: F(X) = J' f (x)dx
X <0 F(X) = [0.dx=0
ot 1 1(x )
+0<x<4;F(x) = Io.dx+j_(x3 + 2X +1)dx =_ | _+xX+x|
. | 84 84\ 4 )
1 3
+Xx>4;F(x) = j de+j_(X +2X +1)dx + ]de =1
. .84 .
0 <
vay F(X) {|[1(X4+x2+x (;( o<2
= — X <
i 84! 4 <
|\ )
h X>2

1 4 3
¢ Tinh: Pl<x<3)= = [(¢+20st)ax= 1(X . | _30

84, 84\ 4 ), 84
Bai tap twong tu:
Bai 18. Cho bién ngiu nhién lién tuc X c6 ham mat do X4c suat:

fa_cost, khi Xe(O;n /4)

f(x)=
®) 1 0 , khixg(0;m/4)

a/ Timhésb a.
b/ Tim ham phan phdi F(x).



¢/ Tinh E(X).
Bai 19. Cho bién ngau nhién lién tuc X c6 ham mat do xac suét:

jgx(x -1) khi x €[1;2]

| o khi x¢[1;2]
a/ Tim ham phan phdi F(x).
b/ Tinh E(X).
¢/ Tinh xac suat P(0 <X <1.5).
Bai 20. Cho bién ngiu nhién lién tuc X c6 ham mat do xac suit:
2 .
() = Jk X(4=%2), khi x (0;2)
L 0 , khixg(0;2)
a/ Timhé s6 k ?
b/ Tim ham phan phéi F(x)?
¢/ Tinh E(X)?
Bai 21. Cho X la bién NN lién tyc v6i ham mat do Xac suat:
kx?(1-X) khixe[0:1

f(x) =

0 , khi x ¢[0;1]
a/ Tim hé s k?
b/ Tim ham phan phéi F(X)?
¢/ Tim P(-0,5< X <0,5)

Bai 22. Cho bién ngiu nhién lién tuc X c6 ham mat do Xac suit:
[kx2(4-x), khi xe[0;4]

f(X):T 0, khi xe[0:4]

a/ Timhé sb k ?
b/ Tim ham phan phdi F(x)?
¢/ Tinh E(X)?
Bai 23. Cho bién ngiu nhién lién tuc X c6 ham mat do xac sut:
f(x):Jk(l— x?), khi xe(~1;1)
| 0 khixe(-1;1)
a/ Timhé s6 k ?
b/ Tim ham phan phdi F(x)?
¢/ Tinh E(X)?
Bai 24. Cho bién ngau nhién lién tuc X c6 ham mat do X4c suit:
00 = 4 K&, kni xe(0;1)
|0, khixe(0;1)
a/ Timhé sb k ?



b/ Tim ham phan phdi F(X)
¢/ Tinh P(1/4 < X <1/2)?
Bai 25. Cho X 13 bién NN lién tuc véi ham mat d xac suit:

kx(2 - x , khi :2
f(x):[ (2—x) ixe[0;2]
To , khi x 2[0; 2]
a/ Tim hé s k?
b/ Tim E(X)?

¢/ TimP(1<X<3)?
Bai 26. Cho dai lugng ngau nhién lién tuc X c6 ham mat do Xac suat:
(=] @27 ki xe(0;2)
| O , khi x¢(0;2)
a/ Timhé s a?
b/ Tim ham phan phdi F(x)?
¢/ Tinh E(X)?
Bai 27. Cho bién ngau nhién lién tuc X c6 ham mat d6 XAc suat:
[2a(x—1), khi xe[1;3]
T = T 0 , khixe[1;3]
a/ Timhé sb a?
b/ Tim ham phan phbi F(x)?
¢/ Tinh P(L/ 2 < X <3/2)?
Bai 28. Bién ngau nhién lién tuc X c6 ham mat do x4c suat nhu sau:
f(x)= 0 . xe [2;4]
TA(x—2)(4— X) . xe [24]
a/ Tim hang s6 A?
b/ Tim ham phan phéi xac suat F(x)?
¢/ Tinh E(X) va D(X).
Bai 29. Nhu cau hang nim vé loai hang A 13 bién ngau nhién lién tuc X ¢4 ham mét
d6 xéc suat nhu sau (don vi: ngan san pham):
)= {k(SO—x) . x <(0,30)
0 » x¢(0, 30)
a/ Timk.
b/ Tim ham phan phdi F(x).
¢/ Tim nhu cau trung binh hang nim vé loai hang do.
Bai 30. Cho bién ngiu nhién lién tuc X c6 ham mat d6 X4c suit:
(C.sin 2x, khi Xe(O;n /2)

W= 0 kni xe(0m /2)



a/ Timhé s6 C?
b/ Tim ham phan phdi F(x)?
¢/ Tinh E(X)?
Bai 31. Cho bién ngiu nhién lién tuc X c6 ham mat do X4c suat:
[ C  khixe(-2;2)
f(x)|14+ .
0 , khixe(=2:2)

a/ Timhé sé C?
b/ Tim ham phan phéi F(x)?
¢/ Tinh P(O< X <2/+/3)?
Bai 32. Cho bién ngiu nhién lién tuc X c6 ham mat do xac suat:
f(x):{(A'SinZX’ khi xe(0:7)
| 0 , khixg(O;n)
a/ Tim hé s6 A?
b/ Tim ham phan phdi F(x)?
¢/ Tinh P(n /4< X <m [2)?

Bai 33. Cho bién ngiu nhién lién tuc X c6 ham mat do xac suit:
(k.cosx, khi xe[-m/4;m /4]

f(XHL 0 , khi xg[-n/4;m/4]

a/ Timhé sb k.
b/ Tim ham phan phdi F(X).
¢/ Tinh PO< X <m /2).
Bai 34. Bién ngau nhién X c¢6 ham mat do xac suat:
[2cosax, khi x e(-n / 2a;n / 2a)
f(x):ﬂo . khixg(-n / 2a;m / 2a)
a/ Timhé sé a.
b/ Tim ham phan phdi F(x).
¢/ Tinh E(X).
Bai 35. Bién ngiu nhién Ifén t};c)()( co _hélm méat do X4cC suit:
Asin ", khi xe[ 0,n ]
=1 2
| 0  khi xe[ 0 ]
a/ Tim hé s6 A?
b/ Tim ham phan phéi xac suat F(x)?
¢/ Tinh E(X)
Bai 36. Bién ngau nhién lién tyc X c6 ham mat d6 Xac suat nhu sau:



f(X)ZJAcosZ X | xe(-n/2, 1/2)
|10 , Xe&(-n/2,1/2)
a/ Timhé s6 A.
b/ Tim ham phan phdi F(x).
¢/ Tim xac suatdé trong 3 phép thir doc 1ap ¢6 2 1an X nhangié tri trong khoang (0, 7 /4).
Dang 5.
Cho bién ngau nhién X tuén theo quy luat phan phdi chuan N(a,c2) . Tinh
P(oo <X <B) , trong d6 (a;P)1a khoang cho trude bat ki.
* Phwong phéap giai:

L B —a o —a
- Ap dung cong thiic 2.3; P(@ <X<B)=0(—)-0( )
(e) (e)

- Tra bang phu luc 1( Bang gia tri cia ham Laplace).

Bai tip miu:
Bai 37. Puong kinh ctia mot loai chi tiét do mot may san xuit c6 phan phdi chudn, ki
vong 20 mm, phuong sai 0,04 mm . Tinh x4c sudt dé ldy ngdu nhién mot chi tiét c6
duong kinh trong khoang 19.9 mm dén 20.3 mm.
Huéng dan gidi:

Goi X 1a bién ngﬁu nhién lién tuc chi duong kinh cua mot loai chi tiét do mot
may san xuat. Theo gia thiét X c6 phan phdi chuan N(20, 0.04).

X&c suat dé 1ay ngiu nhién mot chi tiét c6 duong kinh trong khoang tir 19,9 mm
dén 20,3 mm la:

P(19,9 < X <203) o 208520} of19.9-20]

- D] F ®(1,5) + D(0,5) =0,6247 .

\ )\ )
Bai 38. Pudng kinh ctia mot loai chi tiét do mot may san xuat c6 phan phdi chuan, ki
vong 20 mm, phuong sai 0,04 mm. Tinh x4c suat dé ldy ngdu nhién mot chi tiét co
duong Kinh sai khac véi ki vong khdng qua 0.3 mm.
Hudng dan gidi:

Goi X 1a bién ngau nhién lién tuc chi dudng kinh cia mot loai chi tiét do mot
may san xuat. Theo gia thiét X c6 phan phdi chuan N(20, 0.04).

Ap dung cong thirc 2.4, ta c6 xac sudt dé liy ngau nhién mot chi tiét co6 dudng
kinh sai khac véi ky vong khéng qua 0,3 mm la:

P(|X -29 <0,3)= 20f 03

= 20(1,5) = 0,8664
02|~ 209

Bai tap twong tu:

Bai 39. Kich thudc chi tiét do mot may san xuét ra 1a dai lwong ngiu nhién phan phdi
chuin véi ky vong 5cm va dg 1¢ch tiéu chuan 0,81cm. Tinh xé4c suit dé léy ngﬁu nhién
mot chi tiét co kich thude tir 4cm dén 7cm.



Bai 40. Chiéu dai ctia mét loai chi tiét do mdt may san xut co phan phdi chuan, ki
vong 25 mm, phuong sai 0,04 mm . Tinh xac suat dé liy ngau nhién maot chi tiét co
chiéu dai sai khac véi ki vong khdng qua 0.3 mm.

Bai 41. Kich thudc chi tiét do mot may san xuat ra 1a dai lugng ngau nhién phan phoi
chuan véi ky vong 10 cm va do léch tiéu chuan 0,81cm. Tinh xdc suat dé lay ngau
nhién mot chi tiét ¢d kich thude tir 9 cm dén 12 cm.

Bai 42. Pai lugng ngiu nhién X tuan theo quy luat phan phdi chuan véi ky vong 1a 10
va d6 léch tiéu chuan la 2. Tinh xac suat d¢ X nhan gia tri trong khoang (8;12).

Bai 43. Chiéu dai cua mot loai chi tiét do mot may san xuét co phan phéi chuan, ki
vong 30 mm, phuong sai 0,09 mm . Tinh xac suat dé lay ngiu nhién mot chi tiét co
chiéu dai trong khoang 29.9 mm dén 30.3 mm.

Bai 44. Trong luong cua mot con lon khi xuit chudng 13 moét DPLNN c6 phan phdi
chuén véi gia tri trung binh 80 kg va do Iéch tiéu chun la 4 kg. Con lgn s€ dugc danh
gid 1a chua dat tiéu chuin néu c6 trong luong nho hon 40 kg. Tinh xac suit dé bit ngiu
nhién mét con lon la chua dat tiéu chuén.

Bai 45. Trong lwong cua mot con bd 1a mét DPLNN c6 phan phdi chuan véi gia tri
trung binh 250 kg va do 1éch tiéu chudn 1a 40 kg. Con bo s& duoc danh gia 13 loai C
néu c6 trong luong nho hon 170 kg. Tim xac sudt dé bat ngiu mot con bo 12 loai C.
Bai 46. Chiéu cao ciia mot gidng cay trong 1 thang tudi ¢ 1 dia phuong 1a dai lugng
ngiu nhién phan phdi chuan véi ky vong 1a 54,25 cm va do léch tiéu chuan 1a 5 cm.
Mot cay dugce coi la phat trién kém néu cd chiéu cao nho hon 50cm . Tim ty 1 cay kém
phét trién & ving do.

Bai 47. Chiéu cao cuia mot giéng cay trong 1 thang tudi ¢ 1 dia phuong 1a dai luong
ngiu nhién phan phdi chuin véi ky vong 1a 54,25 cm va phuong sai 1a 25 cm.

Tinh P(|X —54.25|<0.3).

PHAN 2: THONG KE TOAN
CHUONG 3. COSO LY THUYET MAU
CAU HOI THAO LUAN

Cau 1. Hay cho vi du vé tong thé nghién ctru, ddu hiéu nghién ctru va mét miu ngiu
nhién rat ra tir tong thé do?

Cau 2. Hay phan tich cac dic diém co ban ctia mot mau ngau nhién ra tir tong thé
nghién cuu?

Cau 3. Niu ngiu nhién khac voi miu cu thé nhu thé nao?



Cau 4. Mot cong ty dién luc phat cac phiéu diéu tra cho khach hang vai cac cau hoi
sau day:

a) Tudi ctia chu ho.

b) Gidi tinh cta chu ho.

c) Sb ngudi trong hd.

d) C6 dung dién dé dun nau khdng.

e) Néu ¢ thi binh quan dun niu miy gio> mot ngay.

f) Thu nhap cta ho gia dinh.

g) Tién dién binh quan hang thang phai tra.

Hay ding cac bién ngiu nhién dé dic trung cho cac ciu hoi trén va cho biét
ching 1a c4c bién dinh tinh hay dinh lugng.
Cau 5. Hay phan biét ham phan phéi thyc nghiém F_(x) va ham phan phéi chinh xac
F(X) cua bién ngau nhién X.
Cau 6. Biéu dién sd liéu bang biéu dd cd y nghia gi?
Céau 7. C6 nhan xét gi vé mau c6 do 1éch chuan béng 0?

Cau 8. Cho biét ¥ nghia vé c4c dic trung mau?

CHUONG 4. UOC LUQNG THAM SO

CAU HOI THAO LUAN

Cau 1. Cho bién ngiu nhién X c¢6 phan phdi chuan véi 62 =1 . Hay tim mbi lién h¢
giita d9 tin cay, do chinh xac ctia wdc lwgng va kich thudc mau trong trudong hop udce
lwong a bang khoang tin cay déi xtng.

Cau 2. Voi do tin cay 0,95, ngudi ta udc luong tham sd O cua tong thé nim trong

khoang tir 62 dén 69. Tir d6 c6 thé két luan duoc rang xac suat dé 0 nam trong khoang
(62; 69) bang 0,95 duoc khong? Tai sao?

Cau 3. Mot chu ctra hang mudn ude lugng bang khoang tin cdy voi do tin cdy 95% sb
khéach hang trung binh vao cira hang cia dng mdi ngay. Song khoang tin cdy thu duoc
thu dugc qua rong nén mat y nghia. Néu chu ctra hang khong mudn thay d6i d tin ciy
cta udc lugng thi phai lam gi?

BAI TAP CHUONG 4

Bai 1. Trong lugng ctia mdt loai trirng ga duoc cho bai bang sd liéu sau:
X-Trong luong (g) 25-30 30-35 | 35-40 40-45 45-50
S6 qua 15 17 40 18 10




Biang khoang tin cdy doi xtrng hiy wdc luong trong luong trung binh cua loai
tring ga nay véi do tin cay 95%. Cho biét trong luong trimg ga l1a dai lwong ngiu
nhién c6 phan phéi chuan.

Huéng dan gidi: Pay 1a bai toan ude luong ky vong toan khi chua biét phuong sai.
Béng sb liéu mau 14 loai bang phan 16p: chon x, = 37,5;h =5. Dung khoang tin ciy

, - - S
dbi xtng: (x— —=U, a;x+——=Y 1_&)
e
Bai 2. Kich thudc cta mot loai san phém do mdt may tu dong san xuat ra 13 mot dai
lwong ngiu nhién tuan theo qui luat phan phdi chuan. Sau khi kiém tra 25 san phidm cu

thé ta thu duoc bang sb liéu sau:

Kich thudc (cm) 20-22 22-24 24-26 26-28 30-32

S6 san pham 3 7 10 3 2

Hay wéc luong kich thude trung binh cia loai san pham d6 bang khoang tin ciy
dbi xtrng véi d tin cay 95%.
Huéng dan gidi: Pay 1a bai todn wéc luong ky vong toan khi chua biét phuong sai.
Bang s6 liéu miu la loai béng phan 16p: chon Xo = 25:h =2. Dung khoang tin cdy dbi

xung: (X— J— Lo )X \/_ tl(”al) ).
Bai 3. Bé udc lu:Q’ng ning sudt trung binh ctia mot giéng I0a méi tai mot ving, ngudi
ta git ngau nhién trén 50 thira rudng cua viing d6 va thu duoc két qua (ta/ha):

Ning suat 57 |58 |59 |60 |61 |62 |63 64 65|66 |67 |68 |70

S4 thira 2 1312 |6 |4 [4 |8 |6 |4 [3 |4 [3 |1

Biét ning suat la 1a dai lugng ngau nhién c6 phan phdi chuan. Hiy uéc luong
ning suat trung binh ciia giéng lta maéi & viing d6 voi do tin cay 95%.

Huwéng dan gidi: Pay 1a bai toan udc luong ky vong toan khi chua biét phuong sai.
Bang s6 liéu mau 14 loai bang tan sb véi cac xi cach déu: chon Xo =63;h =1. Dung
khoang tin cay ddi xtng: ()?— S—IU oI X+ S—IU )

5 Jﬁ 1,2’ Jﬁ 1 ,
Bai 4. Pé xac dinh gia trung binh dbi vdi mot loai hang hod trén thi truong, ngudi ta
diéu tra ngau nhién tai 100 ctra hang thu dugc s6 liéu sau:
Gia (dong) 83 |8 |87 [89 |91 |93 |95 |97 |99 |101

S6 ctra hang 5 8 13 |14 |30 |11 |8 6 4 1

Vé6i do tin cay 95% hdy udc luong gia trung binh cua loai hang d6 tai thoi diém
dang xét. Biét rang gia hang ho4 1a dai lwong ngiu nhién tuan theo qui ludt phan phdi
chuan.



Huéng dan gidi: Pay 1a bai toan udc luong ky vong toan khi chua biét phuong sai.
Bang s6 liéu miu 12 loai bang tin sb véi cac xi cach déu: chon Xo =91:h=2. Dung

kh ti dd (X — > —=U_a;x+ S Ul
Oal’lg m Cay 01 XlIng ‘\/— a .\/_ 1-¢
n

2
Bai 5. V&i d6 tin cay 95%, hay udc lu:c_rng lugng xang hao phi trung binh cho moét loai

xe 0td chay tir A dén B néu chay thir 30 lan trén doan duong nay ngudi ta ghi nhan
duoc lugng xang hao phi nhu sau:

Luong xang hao phi(lit) | 9,6-9,8 | 9,8-10,0 | 10,0-10,2 | 10,2-10,4 | 10,4-10,6

S 1an twong tng 3 5 10 8 4

Biét lwong xing hao phi la PLNN tuan theo qui luat chuan.

Huéng dan gidi: Pay 1a bai toan udc luong ky vong toan khi chua biét phuong sai.
Bang s6 liéu mau 14 loai bang phan 16p: chon Xo =10,1;:h =0,2. Dung khoang tin ciy

& .= S .7, S e
doi xtrng: (X — Jn 1 X+ ‘\/ﬁtli ).
Bai 6. Can thir 100 qua trirng ta cd két qua sau:
X (9) 150 |160 |165 |170 |180 185
Sbqua |4 20 25 30 15 6

Tim khoang uéc luong cho khéi lugng trung binh cta tring voi do tin cay 95%.
Biét rang khdi luong tring 1a PLNN tuan theo quy ludt phan phdi chuan.

Huéng dan gidi: Pay 1a bai todn udc luong ky vong toan khi chua biét phuong sai.
Bang s6 liéu mau 14 loai bang tin sd v&i cac xi cach déu: chon Xo =170;h=5. Dlng

S S
khoang tin cay dbi xtmg: (X— \/_U oI X+ \/ﬁU a)

2
Bai 7. Bé dinh muc thoi gian gia cong mot chi tiét may, nguoi ta theo ddi ngau nhién
qua trinh gia cong 25 chi tiét va thu dugc sb licu sau:

Thoi gian gia cong (phut) 15-17 | 17-19 | 19-21 | 21-23 | 23-25 | 25-27

S6 chi tiét may twong tng 1 3 4 12 3 2

Bang khoang tin cay ddi xirng hiy u6c lwong thoi gian gia cong trung binh mot
chi tiét may v&i do tin cay 95%. Gia thiét thoi gian gia cong chi tiét 13 DPLNN tuan
theo qui luat phan phdi chuan.

Huwéng dan gidi: Pay 1a bai toan udc luong ky vong toan khi chua biét phuong sai.
Bang s6 liéu mau I loai bang phan 16p: chon Xo = 22;h = 2. Dung khoang tin cay d6i

t(n 1)

xtrng: (X — Tt( > X+\/— v )

Bai 8. Po chi sé6 md sira cua 100 con bo lai Ha - An F; ta duoc bang sé liéu sau:



Chi s6 md

stra (X)

S6 bo lai 2 8 30 35 15 7 3
Hay udc lugng chi s6 md sita trung binh cua giéng bo lai trén véi do tin cay 95%.

Gia thiét chi s6 md sira 1a dai luong ngiu nhién c6 phan phdi chuan.

3,0-36 |3,6-42 |42-48 |48-54 5460 |60-66 |6,6-7,2

Huéng dan gidi: Pay 1a bai todn udc luong ky vong toan khi chua biét phuong sai.
Bang s6 liéu miu 14 loai bang phan 16p: chon X =5,1; h=0,6. Dung khoang tin cay

)

d6i xtng: ()?— S—U a ;;+ Su K
N RN T

Bai 9. Po ap luc X (tinh bang kg/cm?) cua 18 thuing chira ta dugc bang két qua sau:

X 196 195 [199 |200 |198 |205 |21,0 |185 |19,7

S6 thung | 1 2 2 4 2 3 2 1 1

Véi d tin cay 99% hay tim khoang uéc lwong d6i xtrng cua ap lwc trung binh cta
thing trén. Biét rang ap luc 1a PLNN c6 phan phdi chuan.

Huéng dan gidi: Pay 1a bai toan udc luong ky vong toan khi chua biét phuong sai.

. . - s - s
N ) A Ao s . 2 i(n-1). 2 (1)
Dung khoang tin cay doi xung: (x — \/ﬁtl—@ X+ ' ).
2 2
Bai 10. Pé xac dinh gia trung binh ddi v&i mot loai hang hoa trén thi trudong, nguoi ta

diéu tra ngau nhién tai 100 ctra hang va thu duoc s liéu sau:

Gia (dong) X 81 8|87 |89 |91 [93 |95 |97 |99 |101

Sb cirahang (m) |3 1013 |15 |30 |12 |7 6 |3 |1

Véi d6 tin cay 95% hiy udc lugng gia trung binh cia loai hang d6 tai thoi diém
dang xét bang khoang tin cdy ddi xirng. Biét rang gia clia hang hoa 14 dai lwong ngiu
nhién tuan theo qui luat phan phéi chuan.

Huéng dan gidi: Pay 1a bai toan udc luong ky vong toan khi chua biét phuong sai.
Bang s6 liéu miu 1A loai bang tin sb véi cac xi cach déu: chon Xo =91:h=2. Dung

)

, - S — S

khoang tin cdy doi xirng: (X— —=U, a;x+—=Y, o
St U,

Bai 11. Pé xac dinh chiéu cao trung binh cua cac cay bach dan, ngudi ta tién hanh do

ngiu nhién 35 ciy va co bang s6 liéu:

Chiéu cao (X-mét) |6,5-70 |7,0-75 |75-80 |[8,085 |859,0 |9,0-95

S6 cay 2 4 10 11 5 3

Vé&i do tin cay 95% co6 thé ndi chiéu cao trung binh ctia cic cdy dan nam trong
khoang nao. Gia thiét chiéu cao cta ciy bach dan 1a PLNN tuan theo qui luat phan
phéi chuan.



Huéng dan gidi: Pay 1a bai toan udc luong ky vong toan khi chua biét phuong sai.
Bang s6 liéu miu 1 loai bang phan 16p: chon Xo =8,25; h=0,5. Dung khoang tin

S U W)

U(xX—l— a
J_ Jno b,

Bai 12. Co sb liéu vé trong lwong cua loai tring ga nhu ¢ bang dudi diy. Bang

cay dbi xtrng: (x—

khoang tin cay ddi xirng hiy udc luong trong lugng trung binh cua loai triing ga nay
voi do tin cay 0,95. Gia thiét trong lugng tring ga 14 PLNN tuan theo qui luat phan
phéi chuan.

Trong lugng (X-gam) | 25-30 | 30-35 | 35-40 40-45 45-50
S6 qua 2 3 10 8 2

Huéng dan gidi: Pay 1a bai todn wéc luong ky vong toan khi chua biét phuong sai.
Bang s6 liéu mau la loai bang phan 16p: chon xo =37,5;h=5. Dung khoang tin cay

dbi xtmg: (x — Tt(n Dix+ \/—tl(n V).

Bai 13. Diéu tra doanh sb hang thang cua 100 ho kinh doanh mdt loai hang, c6 bang
s6 licu:

Doanh sb (X-triéu déng) | 11,5 |11,6 |11,7 |11,8 |119 |120
S6 ho tuong tng 10 15 20 30 15 10

Bang khoang tin cay d6i xirng hiy udc lwong doanh sé trung binh hang thang cua
cac ho kinh doanh mit hang nay vé6i d6 tin cdy 95%. Gia thiét doanh sb 1a PLNN tudn
theo qui luat phan phdi chuan.

Huéng dan gidi: Pay 1a bai todn udc luong ky vong toan khi chua biét phuong sai.
Bang s6 liéu mau 12 loai bang tan sd c6 cac X cach déu: chon xo =11,8:h=0,1. Dung

khoang tin cdy d (x——=U, S UL
oang tin cay doi xirng: (X — Nt X+ o :
n

2
Bai 14. Po d0 chiu lyc ctia 200 mau be tong ngudi ta thu duge két qua trong bang sau:

Do chiu 11_1’20 190-200 | 200-210 | 210-220 | 220-230 | 230-240 | 240-250
(X-kg/lcm?)

S? mau 10 26 56 64 30 14
bé téng

Hay udc lwong d6 chiu luc trung binh cta bé tdng véi do tin cay 0,95. Biét ring
d6 chiu luc cta bé tong 12 DLNN tuan theo quy luat chuin.
Huwéng dan gidi: Pay 1a bai toan udc luong ky vong toan khi chua biét phuong sai.
Bang s liéu miu la loai bang phan 16p: chon xo = 225:h =10. Dung khoang tin cay

, - s'
ddi xtrng: (x - J_u o X+J_U1_g)-

2
.Bai 15. Lay 50 con soi dé x4c dinh do bén trung binh, ta c6 sé liéu sau:



Do bén 06- 10,8 |10- |1,2- |14 [16- |18 |20 |22-
(X-kglem? 108 |10 |12 |14 |16 |18 |20 |22 |24

Séconspi |1 2 |7 10 11 9 6 3 1

Hay uéc luong do bén trung binh cua loai soi ndy bang khoang tin cdy ddi xtirng
voi hé s6 tin cay 0,95. Gia thiét do bén cua sgi 1a DLNN tuan theo qui luat phan phéi
chuan.

Huéng dan gidi: Pay 1a bai toan udc lugng ky vong toan khi chua biét phuong sai.
Bang s6 liéu mau 13 loai bang phan 16p: chon xo =1,5;h=0,2. Dung khoang tin cay

, - s - 5
i xting: (x— —=U. o :x+—=U o)
N RN
Bai 16. Diéu tra doanh 365 diém trong lGa ctia mot huyén cd bang s liéu:
Nang suit
25 |30 |33 |34 |3 |36 [37 |39 |40
(X-ta/ha)

S6 diém trong l0a | 6 13 [38 |74 |106 |85 [30 [10 |3

Véi do tin ciy 95% c6 thé néi ning suit lGa trung binh cua huyén nim trong
khoang ndo. Gia thiét ning suat lia 1a DLNN tuan theo qui luat phan phéi chuan.
Huéng dan gidi: Pay 1a bai toan udc lugng ky vong toan khi chua biét phuong sai.

S - s
—U «:x+—=U ).
NORCCN

Bai 17. Kich thudc ciia mot loai san phém do mdt may ty dong san xuat ra 13 mot dai

Dung khoang tin cay d6i xirng: (;_

lwong ngdu nhién tuan theo qui luat phan phdi chuan. Sau khi kiém tra 25 san pham cu
thé ta thu duoc bang sb liéu sau:

Kich thudce (cm) 20-22 22-24 24-26 26-28 30-32

S6 san pham 3 7 10 3 2

Hay udc lugng kich thudce trung binh cua loai san pham d6 bang khoang tin ciy
dbi xtrng véi do tin cay 95%.

Huwéng dan gidi: Pay 1a bai todn wéc luong ky vong toan khi chua biét phuong sai.
Bang s6 liéu mAu 12 loai bang phan 16p: chon Xo = 25;h = 2. Dung khoang tin ciy dbi

S t(n 1). it(n 1))

xung: (X — Tla ' X \/—

Chwong 5. KIEM PINH GIA THUYET THONG KE
CAU HOI THAO LUAN
Hay phét biéu cap gia thuyét thong ké cho cac tinh hudng sau day:



1. Mot nha mAy san xuét keo tuyén bd 13 trong lrgng trung binh ctia mdi gbi keo 1a
500 gram. Kiém tra ngau nhién 500 gi keo tim dugc trong lugng trung binh mdi goi
la 450 gram va do léch chuan 1a 100 gram.

2. Mot nha may san sut ti lanh tuyén bé ti 16 tu lanh phai bao hanh khi stir dung khong
vugt qua 3%. Theo ddi ngau nhién 170 ti lanh dan thay c6 12 chiéc phai bao hanh.

3. Trudc chién dich quang cdo, diéu tra ngiu nhién 10 tuin tim duoc doanh sb trung
binh d6i véi mot loai my pham I 14 35 tridu/tudn va d6 1éch chuan 14 4 triéu.

4. O dia phuong A, xét nghiém ngau nhién 500 ngudi thdy ¢6 50 ngudi cd ki sinh
trung sét rét. O dia phuong B, xét nghiém ngiu nhién 1000 nguoi thiy c6 120 nguoi
c0 ki sinh trung sot rét.
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Bai 1. Ham luong duong trung binh ctia mot loai tréi cay luc dau 1 5%. Nguoi ta chim
bon biang mot loai phan N va sau mét thoi gian kiém tra mot s6 trai cay duoc két qua sau:

Ham lugng

1-5 | 59 | 9-13 | 13-17 | 17-21 | 21-25 | 25-29 | 29-33 | 37-41
X(%)
S6 trai 51 |47 |39 36 32 8 7 3 2

Hay cho két luan vé loai phan N trén vi mirc y nghia 5%. Gia thiét ham luong
duong cua loai trai cay trén 13 DPLNN tuan theo quy luit chuan.
Huéng dan giai: Pay la bai toan kiém dinh gia thuyét vé gia tri trung binh cia tong
thé.
Dit gia thuyét Ho: a = 5; Ddi thuyét Hi: a > 5. DUng mién bac bo bén phai dé két luan
vé diéu nghi ngo.
Bai 2. Po chi s md sira caa 130 con bo lai Ha - An F; ta dwgc bang sb lidu sau:

Chi s6 md sita (X) | 3,0 3,6 42 |48 54 |60 |66
3,6 4,2 48 |54 60 |66 |72

S6 bo lai 2 8 35 43 22 15 |5

Biét rang chi s6 m& sita trung binh cta giéng bo lai thuan ching 13 4,95. Véi mirc
y nghia 1% hay cho két luan vé hiéu qua cua viéc lai gidng.
Huéng dan giai: Pay la bai toan kiém dinh gia thuyét vé gia tri trung binh cta tong
thé. it gia thuyét Ho: a = 4,95; Ddi thuyét Hiza  # 4,95. Dung mién bac bo hai phia
va két luan vé diéu nghi ngo.
Bai 3. Pinh muc thoi gian hoan thanh mot san pham 1a 14 phat. C6 can thay d6i dinh
mirc khong, néu theo ddi thoi gian hoan thanh mot san pham & 25 cong nhan ta thu
duoc bang sb liéu sau:



Thoi gian d& SX 1 san pham (phdt) 10-12 | 12-14 | 14-16 | 16-18 | 20-22
S6 cong nhan tuong trng 3 6 10 4 2

Yéu cau két luan véi mirc ¥ nghia oo = 0,05 biét rang thoi gian hoan thanh mot san
pham la dai lugng ngiu nhién c6 phan phéi chuan.
Huéng dan gigi: Pay la bai toan kiém dinh gia thuyét vé gia tri trung binh cta téng
thé. Pit gia thuyét Ho: a = 14; D4i thuyét Hi: a  # 14. Dung mién bac bo hai phia va
két luan vé diéu nghi ngo.
Bai 4. Pinh muc cii dé san xuit mot san pham 1a 20 phat. Nay do cai tién k§y thuat,
ngudi ta san xuét thir 100 san pham va thu duoc sb liéu:
Thoi gian san xuat
1 san pham (X - phat)
S6 san pham twong rng 6 10 24 30 18 12

16-17 | 17-18 | 18-19 | 19-20 | 20-21 | 21-22

Véi mirc y nghia o =0,05 ¢6 thé ndi rang viée cai tién k¥ thuat giam bét thoi
gian san xudt mot san phim hay khong? Biét rang thoi gian san xuit mot san pham 1a
dai lvgng ngau nhién tuan theo qui luat phan phdi chuan.

Huéng dan gigi: Day 1a bai toan kiém dinh gia thuyét vé gia tri trung binh cta téng
thé. Dat gia thuyét Ho: a = 20; Di thuyét Hi: a < 20. Dung mién bac bo bén trai va két
ludn vé diéu nghi ngo.

Bai 5. Murc hao phi xang (X) cho mét loai xe 6t6 trén doan duong AB la dai lugng
ngiu nhién phan phdi chuin véi ky vong 13 50 lit. Do doan dudng dugc tu stra lai,
ngudi ta cho rang mirc hao phi xing trung binh da giam xudng. Quan sat 100 chuyén
xe chay trén doan dudng AB thu duoc bang s6 liéu:

Mtre xang hao phi (lit) 48,5-49,0 | 49,0-49,5 | 49,5-50,0 | 50,0-50,5 | 50,5-51,0

S6 chuyén xe 15 17 40 18 10

Véi mirc ¥ nghia o = 0,05, hay két luan vé y kién néu trén.
Huéng dan gidi: Day la bai toan kiém dinh gia thuyét vé gia tri trung binh cta téng
thé. Pt gia thuyét Ho: a = 50; Ddi thuyét Hy: a < 50. Ding mién bac bo bén trai va két
ludn vé diéu nghi ngo.
Bai 6. Kiém tra cac gdi duong loai 1kg trong mot siéu thi ta c6 két qua:
Khoi luong (X-kg) | 0,95 | 0,96 | 0,97 | 0,99 | 1,00 | 1,01 | 1,03 | 1,05
S6 goi 19 30 32 8 2 3 5 1

Vé6i mirc ¥ nghia o = 0,05 ¢6 thé két luan viéc dong goi dam bao yéu cau hay
khong. Biét rang khoi luong cac goi duong 1a dai lwong ngiu nhién tuan theo qui luat
phan phbi chuan.

Huéng dan giai: Pay 13 bai toan kiém dinh gia thuyét vé gid tri trung binh cua tong
thé. Pat gia thuyét Ho: a = 1; Dbi thuyét Hi: a < 1. Ding mién bac bo bén trai va két
ludn vé diéu nghi ngd
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